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Geller-parashow i Stockholms medborgarhus 

Uri Geller kom överraskande tilL Sverige i höstas. Sökargui­
den hann inte i förväg upplysa om besöket, men meddelande 
skickades ut till intresserade. Söndagen den 12 november var 
det para-show i Medborgarhuset, Stockholm. Skedar böjdes, 

klockor startades och tankar gissades - allt, som det syntes, 
med stor framgång. Geller är (ibland) en underhållande och 
skicklig para-artist, väL värd sin värLdsberömmeLse. 



URI GELLER-SHOW 
I MEDBORGARHUSET 

I november gjorde "det världsbe­
römda mediet" Uri Geller en "blixt­
visit" i Stockholm. Söndagen den 
12:e var det show i Medborgarhu­
set. Att få en privat intervju med 
den store under lugna förhållanden 
var naturligtvis inte möjligt för en 
liten seriös tidskrift som Sökaren, 
men red satt i salongen, "på press­
plats", antecknade och fotografe­
rade. 

En ung kvinna med namnet Sarah 
tolkade - Uri skall alltid omge sig 
med unga, snygga kvinnor. Han 
kom in på scenen, sympatiskt leen­
de, började med att säga att så 
mycket negativt hade skrivits om 
honom i detta land att han var 
överraskad av att så många hade 
samlats för att se och höra honom. 

Uri försäkrade, med ärlig uppsyn, 
att allting som han skulle visa upp 
under kvällen var äkta paranorma­
La fenomen -inte trick. Och enligt 
red:s mening finns ingen anledning 
att inte tro honom. Ä ven om t ex 
Truxa givetvis kan visa liknande 
"telepatiexperiment" etc på sitt 
sätt. 

- Vi har alla telepatiförmåga, 
förklarade Uri. 

Det påminde om Paul Solomons 
försäkran tio dagar tidigare (be­
träffande förmågan att få kunskap 
från det övermedvetna): ni kan, ni 
också - a l la kan. Och liksom Paul 
skulle Uri lära ut litet grand "hur 
man gör", lovande han. 

Han ville på scenen ha "fyra 
flickor från Stockholm". De skulle 
höra hemma här, så att ingen kunde 
tro att de tillhörde hans eget säll­
skap. Och fyra vackra flickor peka­
des ut och stegade leende upp på 
scenen. En av dem placerades vid 
svarta tavlan och fick skriva nam­
net på "en enkel färg", på svenska 
och på engelska. Det blev röd - red. 
Alla såg detta, utom Uri, som hade 
ansiktet bortvänt och blundade. Så 

GeUer försöker tetepatiskt uppfatta den 
färg som skrivits bakom hans rygg för 
att sedan föra över informationen tiLL en 
flicka, som han hämtat upp ur publiken. 
Men det tyckas inte - hon gissar "btå" i 
stället för "brun". 

suddades orden ut. Flickan som 
skrivit på tavlan kallades fram och 
fick ställa sig bredvid Uri. 

Nu instruerades publiken att 
tänka på det skrivna ordet, när Uri 
räknat till tre: ett -två -tre: alla 
tänkte gemensamt, intensivt. Och 
ytterligare ett par gånger samma 
sak. 

Geller "hörde" i sitt medvetande 
vad vi alla tänkte. Han sa: färgen är 
röd .  Rätt! Bravo! Applåder. 

Men Geller tittade forskande ut 
över publikhavet. Någon hade 
tänkt grön för att förvilla honom! 
Fanns det någon person därborta åt 
vänster, som gjort det? Träd fram, 
ge dig tillkänna, du kommer inte att 
bli straffad för det! J a, mycket rik­
tigt, en man medgav att han tänkt 
på färgen grön "för att testa" Gel­
ler. 

-Men gör inte om det! 
Nästa "experiment": En annan av 

flickorna kallades fram till svarta 
tavlan för att skriva namnet på "en 
stad i världen", samt göra en teck­
ning och skriva ned ett tal med två 
siffror. En flicka skulle stå vid Gel­
lers sida, tydligen för att ge honom 
kraft. Det var en söt tös, förstås, 
och hon var, som någon vän bland 
publiken upplyste Uri om, "ett pro­
fessionellt medium"! 

Två av flickorna på scenen instru­
erades att titta på svarta tavlan, 
och även på baksidan av Uris hu­
vud. Själv dolde han sig bakom en 
skiva (som inte tillhörde honom 
själv). 

På tavlan skrevs Paris, ritades en 
skiss av en segeLbåt, samt talet 42. 
Sedan alla, utom Uri bakom skivan, 
sett det, suddades det ut. Uri satte 
undan skivan, blundade. Sedan han 
räknat till tre fick publiken, gemen­
samt, tänka på Paris. När detta 
gjorts ännu någon gång, sa Uri att 
han trodde att staden var Paris. 
Rätt igen! Nya applåder. 

-Nu ska jag visa hur jag gör det! 
förklarade Uri. Jag sluter ögonen, 
visualiserar en skärm. Så räknar 
jag ett, två, tre för att förena er alla, 
så att ni ska säga Paris samtidigt. 
Jag hör inte, känner inte, när ni 
tänker Paris. Men jag ser en linje 
som kommer in på skärmen. Linjen 
börjar skriva ordet Paris! 

Så skall Uri tala om vad för teck­
ning som hade ritats på tavlan. 

Alla uppmanas att rita bilden i sitt 
sinne. Tre gånger. Sen säger Uri: 
segelbåt. Rätt! 

Men det tvåsiffriga talet då? Skall 
Uri klara det också? Alla får samti­
digt tänka på första siffran -och så 
på den andra. Och Uri "hör" vad vi 
tänker. Talet är 42. Rätt igen! 

Därefter ett experiment av an­
nan typ. En färg skrevs på tavlan: 
brun - brown. Uri skulle nu, bort­
vänd från tavlan, förnimma denna 
färg samt överföra den till den 
flicka som stod vid hans sida (och 
som var "ett professionellt medi­
um"). Det lyckades inte. Hon sa 
"blå". 

- Men det är inget fel på dig för 
den skull, tröstade Uri. 

De fyra flickorna försvann ned 
från estraden. I stället valdes en kil­
le ut(!). Han fick stiga upp på scenen 
-för att peka ut en ung flicka. Och 

en tös kom upp, utan att Uri såg 
henne -hans ögon var förbundna. 
Hon ställde sig några steg bakom 
honom. 

-Jag måste se henne genom era 
ögon, förklarade Uri. Titta på henne, 
titta på mitt ansikte! 

-Hon har ingen klänning. Det är 
byxor, blå jeans. (Rätt!) Något kon­
stigt på benen . . .  Hon bär en tröja, 
mycket röd. (Rätt!) - (På benen 
hade hon ljusbruna stövlar.) 

Det gick bra för Geller i Medbor­
garhuset. Han fick tydligen god 
kontakt med publiken. Kanske var 
det en mer positivt inställd försam­
ling än t ex i Konserthuset för någ­
ra år sedan, då föreställningen löp­
te trögt. Den här gången blev Gel­
ler överraskad av att han så snabbt 
och klart förnam publikens tankar. 

Så blev det ett litet föredrag, som 
mellanspel mellan de paranormala 
övningarna. Uri berättade om hur 
han som barn upptäckte sin förmå­
ga, hur den växte, när han blev äld­
re, hur han fick kontakt med astro­
nauten Edgar Mitchell, som förkla­
rade för honom att han måste få sin 
förmåga testad i vetenskapliga la­
boratorier. De första forskare som 
undersökte honom var Puthoff och 
Tar g vid Stanford Research Institu­
te. De sa att det rörde sig om en 
äkta kraft. 

- Men så kom två negativt in­
ställda män från Washington för att 
intervjua mig. Det var då som kon­
troversen började. Det visade sig 
att det fanns folk som ville nedvär­
dera och avslöja mig. Illusionister 
började göra om mina prestationer 
som trick. Jag uppmanade dem att 
göra samma saker som jag gjort, i 
samma laboratorier. Men det gjor­
de de inte. 

- Men, sa Uri, jag har på något 

Geller håller en skiva mellan sig och svarta tavlan för att inte kunna se vad som 
skrivs på den. Gissar rätt gör han ändå! 

sätt tröttnat på laboratorieexperi­
menten. De vill göra samma saker 
om och om igen - men det leder 
ingenstans. 

Så kom han in på UFOs. 
-J ag tror att UFOs kommer till 

vår planet. J ag vet inte varför de 

inte landar. Men jag har sett dem 
och fotograferat dem. 

-Jag utesluter inte möjligheten 
att kraften kanske inte kommer 
från mig, utan från någon annan­
stans. 

- Om fem år skall jag få veta 
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Uri fdr hela publiken att ropa "fungera" dt de obrukbara klockor som lämnats fram. Samma skalL var och en kunna göra där 
hemma, tycker han. 

sanningen, tror jag! 
Efter den lilla föreläsningen skall 

Uri demonstrera ett fenomen "som 
det inte finns någon förklaring till". 
En tjock person önskas på scenen. 
Robert Carleson stegar upp. Uri 
tycker att han inte är så väldigt 
tjock -"men inte tunn heller". Uri 
och tre män med utländskt utseen­
de,· som plockats upp på scenen, 
försöker lyfta Carleson, som sitter 
på en stol, genom att sätta sina fing­
rar under knäna på honom och i 
armhålorna. Det går inte. Han är 

. för tung. Därefter görs några ma­
giska rörelser över Carlesons hu­
vud, varpå de fyra männen åter 
försöker lyfta honom. Nu går det 
galant. Och Uri förklarar att han 
sett folk som åkt upp högt i luften 
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på det här sättet! 
Kände Carleson sig lättare, när 

han lyftes? undrar Uri. Lätt som en 
fjäder? Nej, Robert är inte säker på 
det. Och han undrar om de verkli­
gen tog i ordentligt första gång­
en . . .  

Så var det klockornas tur! En an­
senlig mängd trasiga klockor läm­
nades fram. Och tre barn kallades 
upp på scenen. Uri ville ha barn 
omkring sig under detta experi­
ment. 

-Jag ska ta upp några av klock­
orna i mina händer. Och ni måste 
hjälpa mig. Skrik, alla på en gång: 
work (fungera)! Tro att dessa 
klockor skall börja gå igen! -Ett -
två -tre: work! 

Och Geller förklarade att flera av 
klockorna hade börjat gå. 

Naturligtvis skulle skedar och 
gafflar böjas också. Många räcktes 
fram. 

Och några av sakerna mjuknar, 
böjs och går av! Reportern på tredje 
bänk kan inte se tecken på trick, 
när en sked sakta böjs uppåt, medan 
ett barn lätt håller i dess ena ände. 

Ja, det var en show, det! 
* 

Och i ett TV -program, som sän­
des torsdagen den 1 6  november, 
lyckades Geller mycket väl efter­
bilda en skiss av en TV -apparat, 
vilken Lennart Swahn tidigare ri­
tat, helt oåtkomligt för Geller. -
Hur förklarar skeptikerna det? 

Text o foto: SM 

Se, den mjuknar! utropar Getler - som alltid verkar lika överraskad och förtjust över ett "underverk" - elLer är det framför 
allt triumf i hans röst? - Han böjer skeden, medan ett barn helt lätt hdller i dess ena ände. 

Böjd i rät vinkel! - Var det en preparerad sked som han haft med sig, eller hade han i smyg böjt den uppe pd scenen sd att den 
blivit mjuk - eLLer var det ett äkta parajenomen? - Lycka till med gissning, goa läsarn! 
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KUNSKAP FRÅN DET 
ÖVERMEDVETNA 

Ettfascinerandeföredrag av Paul Salomon, en av vår tids 
mest intressanta mystiker 

Paul Solomon, som ibland kallats 
"den nye Edgar Cayce", besökte i 
höstas under några dagar Stock­
holm. Han höll ett föredrag i 
ABF-huset och hade därefter en 
kurs i medi ta tio n, visualisering och 
avslappning två kvällar på Park 
Hotell. Paul Salomon är en god, 
fängslande föredragshållare. Han 
berättade att han själv aldrig sökt 
de händelser som inträffat med ho­
nom. Att han genom hypnotisk 
trans fick kontakt med en annan 
medvetandedimension skedde helt 
och hållet av en tillfällighet. Men å 
andra sidan, sa han, trodde han inte 
på tillfälligheter . . .  
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-Jag tror att såväl ni som jag har 
en mycket bra lärare. Jag misstän­
ker starkt att vi alla har en lärare 
som är med oss varje dag av vårt liv 
och att ingenting händer av en till­
fällighet. 

Paul solomon menade att man 
nog kan bevisa detta om man 
observerar vad som händer i ens 
liv: man finner att om man har en 
svaghet av något slag -något som 
är verkligt frustrerande och besvä­
rande - så kommer detta att in­
träffa åter och åter igen, till dess 
man kommer tillrätta med det. 

- Och jag misstänker starkt att 
detta beror på att det finns en del 

av människan som vet att hon har 
ett behov av att komma tillrätta 
med detta. Den delen kallar jag lä­
rare. 

-Jag tror att var och en av oss 
har mer medvetande, mer intelli­
gens, än vi vanligen använder, och 
om vi kan komma bortom det vanli­
ga medvetandets gränser och nå 
fram till vad jag skulle vilja kalla 
övermedvetandet, så kan vi vinna 
kunskap utöver vad som eljest är 
möjligt. 

- Vad som hände mig för sju år 
sedan, tror jag var något fullt natur­
ligt. Det var ingenting som inträf­
fade på grund av att jag har någon 

exceptionell begåvning eller ut­
rustning som ni saknar. I stället tror 
jag att det hände eftersom jag var 
tillräckligt desperat för att behöva 
vissa svar som j ag inte kunde nå 
fram till med mitt eget vanliga 
medvetande. 

-Så länge som vi inte är despe­
rata, kan vi använda vårt eget 
medvetande och få de svar vi be­
höver genom våra egna tankar. Men 
när vi behöver ett genombrott, 
behöver komma utanför våra van­
liga tankar och föreställningar, 
verkar det som om en mycket des­
perat situation uppkommer, vilken 
ger upphov till vad jag kallar sjä­
lens mörka natt, och i det tillståndet 
kan vi se att det är mer med vårt 
medvetande än vi förut trott. 

Paul Solomon berättade att han 
växte upp i ett mycket religiöst 
hem. Hans far är pastor hos 
syd-baptisterna. 

-J ag vet inte om ni här i Sverige 
känner till vad syd-baptisterna är. 
Men låt mig förklara det så här: de 
tar avstånd från rökning, alkohol, 
dans, bio och allt som är roligt . . .  
De läser mycket i Bibeln, och de går 
i kyrkan omkring fem gånger i 
veckan. En intressant sak med 
syd-baptisterna är att de mycket 
bokstavligt tror att man kan tala 
med Gud och få svar från honom. 
Så de ägnar mycket tid åt bön och 
åt att försöka räkna ut vad Gud i sin 
tur svarar. 

-Jag växte upp i den sortens re­
ligion. Min far var pastor, liksom 
hans far före honom, och alla mina 
farbröder är pastorer. Så det var 
bestämt att jag skulle bli pastor 
också. Jag gick i college och semi­
narium för att utbilda mig till bap­
tistpastor. Jag gifte mig och fick en 
dotter. Men just vid den tid då jag 
började min verksamhet som pas­
tor, blev min fru kär i en annan och 
lämnade mig. Och det innebar slu­
tet på min pastorsbana, eftersom 
det inte existerar något sådant som 
en frånskild syd-baptistpastor. se­
dan man skilt sig, kan man inte pre­
dika mer. Jag gick miste om min 
karriär, och min hustru och barnet 
gick ifrån mig. 

- En sådan smäll vore tillräcklig 
för att en kille skulle hamna i djup 
depression. Men så gick det inte för 
mig. I stället blev jag ond . . .  ond 
på Gud, eftersom han tagit över 
tjugo år av mitt liv då jag förberett 
mig för att bli präst. Jag hade inte 
skaffat mig någon annan utbildning 
- och så var min bana slut. Jag 

kände det inte som att Gud inte 
fanns, utan som att han behandlat 
mig orättvist. 

-Jag blev så ond på Gud att jag 
köpte ett paket cigarretter. Det var 

första gången i mitt liv som jag rök­
te. J ag rökte upp hela paketet -
och blev mycket sjuk . . .  Därefter 
köpte jag en öl. Jag hade aldrig 
smakat öl förut, eller någon annan 
alkoholdryck, så jag trodde att jag 
skulle bli berusad - men det blev 
jag inte. Jag tyckte bara att det 
smakade gott. Så jag köpte en öl till. 
Och en till, och en till. Och jag blev 
verkligen en öldrickare. 

-Och sedan jag kommit in i detta 
med cigarretter och öl, började jag 
med sex -jag började ta igen vad 
jag tidigare förlorat . . .  I fem år var 
det enda jag levde för att försöka 
roa mig. 

-Men jag var så upptagen av att 
roa mig att jag inte brydde mig om 
mina förhållanden till andra männi­
skor, eller Gud eller andlig utveck­
ling. I fem år gick det bra. Men se­
dan upptäckte jag plötsligt att jag 
inte gillade de människor som jag 
var tillsammans med och som roade 
sig på samma sätt som jag. Jag re­
spekterade dem inte, eftersom jag 
inte respekterade mig själv. Jag vil­
le komma bort från dessa vänner. 
Och jag ville sluta med nöjeslivet. 
Då uppkom, fem år försenad, en 
depression. 

-När jag nu började oroa mig för 
mig själv och undra hur jag skulle få 
hjälp, då ville jag inte ha något med 
religionen att göra, jag ville inte ha 
något med Gud att göra. Jag ville 
inte heller ha något med psykologer 
att göra, eftersom jag hade haft 
psykologi som huvudämne i college 
och ansåg att den inte hade några 
svar som var bättre än dem jag 
själv kunde komma fram till. 

- Så vad gör man i en svår dep­
ression, när man inte vill söka sig 
till Gud eller till religionen eller till 
psykologin? Jag erinrade mig att 
under min tid i det militära hade 
man där gjort experiment med 
hypnos. Några fick lära sig hypnos 
- j ag var bland dem. J ag verkade 

inom armen som hypnoterapeut. 
Och jag såg att många människor 
som var mycket deprimerade, fick 
hjälp ut ur depressionen genom 
hypnos. Så jag beslöt att pröva 
hypnos. 

- Jag ringde till en hypnotera­
peutisk klinik i Atlanta, Georgia, 
där jag bodde på den tiden, och be­
rättade om mina problem och om 
min bakgrund. Så fort de hörde att 
min far var syd-baptistpastor sa de 
att de visste precis vad för slags 
problem jag hade -det måste röra 
sig om väldiga skuldkänslor. Så de 
var helt säkra på att de skulle kun­
na hjälpa mig. Jag åkte dit för att 
skriva in mig i det terapeutiska 
programmet. Det hela verkade 
mycket uppmuntrande, jag var 

mycket positivt inställd -men sen 
omtalade de priset. Då blev min 
depression värre ! Det kostade all­
deles för mycket. Jag kunde inte 
skaffa pengarna. 

-Jag kände mig dålig, men skulle 
arbeta på kvällen. En vän såg på 
mig och sa: du ser förfärligt dålig ut ! 
Jag förklarade för honom vad som 
hänt och att jag ville komma ut ur 
min depression; jag trodde verkli­
gen att hypnos skulle kunna hjälpa 
mig, jag hade hittat denna utomor­
dentligt fina klinik, kunde bli inskri­
ven i deras program men kunde inte 
betala vad det kostade. Vad skulle 
jag nu göra? _ 

- Den här unge mannen - han 
var bara 19 år gammal -sa då lik­
som i förbigående: "Jag hypnotise­
rade en gång en person." "Bra", sa 
jag, "låt oss gå och göra det !" I min 
lägenhet la jag mig på en soffa och 
han satte igång med att försöka 
hypnotisera mig. Det tog lång tid. 
Jag låg där och tänkte att den här 
grabben måste vara världens säms­
te hypnotisör. Jag somnade inte, 
eftersom han tråkade ut mig. Men 
så förlorade j ag medvetandet, föll i 
hypnotisk sömn. Och han börja de 
testa djupet av det hypnotiska till­
ståndet. Han stack nålar i mig och 
brände fotsulorna med tändstickor 
för att utröna om jag kände någon 
smärta. Det gjorde jag inte - för­
rän jag vaknat upp ! Han blev över­
tygad om att jag befann mig i djup 
hypnotisk sömn, eftersom jag inte 
reagerade. Han började ställa frå­
gor till mig, och j ag svarade med 
mycket släpig, mumlande röst. 

- Och så plötsligt hände något. 
Som han har bes·krivit det, började 
min kropp att rycka i konvulsioner. 
Jag vek mig dubbel som om något 
hade träffat mig i mellangärdet. 
Men sedan rätade jag upp mig, och 
en röst började tala genom mig. 
Han säger att det var inte min röst. 
Han blev rädd på grund av vad som 
hände, först när konvulsionerna in­
träffade, och han inte visste vad 
han skulle göra åt dem, och sedan 
när han inte visste vad denna 
främmande röst var, eller var den 
kom ifrån. Han säger att rösten ta­
lade om för honom att han inte hade 
kunskaper nog att förstå kontakten 
med denna källa. Han frågade: 
"Vad menar du? Denna källa? Vem 
är du? Vad är du?" Och rösten bör­
jade förklara: "Du har fått kontakt 
med en medvetandenivå som van­
ligen inte används. Denna person, 
genom vilken vi talar, har mer 
medvetande än han vanligen an­
vänder, och mer kunskap. Och det­
ta är en annan nivå av hans medve­
tande. Det är inte en ande, det är 
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inte någon utanför honom själv, ut­
an en annan nivå av hans eget med­
vetande, som talar till dig. Men du 
har inte kunskaper tillräckligt för 
att förstå denna kontakt, eller kun­
na använda den." 

- Rösten sa: "Gå och skaffa dig 
kunskaper, och när du bättre för­
står detta, då kan du återvända och 
vi skall kommunicera med dig." 
Detta var alltså slutet på den kon­
takten med Källan. Min kropp bör­
jade åter rycka i konvulsioner, och 
därefter föll jag i vad som syntes 
vara en normal sömn. Hypnotisören 
räknade upp mig ur sömnen, och jag 
vaknade. 

-Den unge mannen hoppade nu 
upp och ned i upphetsning och be­
rättade om anden som han kommit i 
kontakt med. Men jag brydde mig 
inte om någon ande, jag ville inte 
tala med någon sådan. J ag kände 
bara att det gjorde mycket ont i min 
mage. Så jag blev arg på honom och 
sa att jag inte trodde på några an­
dar. 

-Men Harry var mycket angelä­
gen. Han sa: "Detta är något annat 
än du. Vad det än är, så är det klip­
skare än du. Därför vet jag att det 
inte är du." Och han ansåg att vi 
måste få kontakt med detta igen, 
eftersom vi kunde lära något av 
det. Han höll på och tjatade så att 
jag till slut kastade ut honom. Detta 
höll på varje dag i en veckas tid. 
Harry kom tillbaka, och han ville 
att vi skulle försöka igen. Och efter 
en vecka medgav jag till slut att vi 
skulle göra experimentet än en 
gång. Men nu är det två saker som 
jag vill att vi gör, sa jag - för det 
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första: vi skall fråga rösten vad det 
är som orsakar krampen i magen, 
och för det andra: vi skall ställa en 
fråga som jag inte vet svaret på, för 
att se om rösten verkligen vet något 
som jag själv inte vet. 

- Så vi satte oss och försökte 
räkna ut en testfråga för denna 
"ande", eller vad det var, att besva­
ra. Det var viktigt att inte heller 
Harry kände till svaret på frågan. 
Till slut slog det mig att min farfars­
far blev mördad för sina pengars 
skull men att förövarna aldrig fann 
hans pengar. Han hade lämnat ett 
arv till min farfar i form av statsob­
ligationer, vilka kunde lösas in efter 
hans frånfälle. Men olyckligtvis ha­
de postkontoret, där han köpte sina 
obligationer, brunnit ned och där­
med hade också alla registreringar 
om obligationerna förintats. Och 
ingen visste var han hade förvarat 
sina obligationer. Under 30 år hade 
ingen kunnat hitta dem, och de ha­
de följaktligen aldrig lösts in. Varje 
gång som jag träffade min farfar, 
var det enda han talade om: obliga­
tionerna -han ville ha sina pengar. 

- Det var alltså ingen levande 
person som kände till var dessa 
obligationer fanns. Jag tänkte: om 
rösten kan tala om var de är, då vet 
jag att detta är något som har en 
kunskap som jag själv inte har. Så 
vi bestämde oss för detta som en 
testfråga. 

-Jag la mig ned och Harry satte 
igång med att försöka hypnotisera 
mig igen. Och jag blev uttråkad 
igen, undrade hur lång tid det skulle 
ta, innan jag äntligen föll i sömn . . .  
Rösten uppträdde slutligen åter-

igen. Harry börja de tala till den och 
hade en hel rad med frågor. Till slut 
kom han fram till frågan om min 
farfarsfars obligationer. Rösten 
nämnde en plats, där de skulle fin­
nas (och där de senare påträffades). 
Harry frågade också om de kram­
per som inträffade i samband med 
transen. Rösten sa att de berodde 
på att mitt vanliga medvetande 
lämnade kroppen vid det tillfället, 
och det ställe där detta sker är solar 
plexus. När medvetandet ger sig 
iväg genom solar plexus, försöker 
kroppen göra allting för att behålla 
det, eftersom den förknippar en 
förlust av medvetandet med döden. 

- Efter detta satte vi igång ett 
forskningsprogram för att komma 
underfund med vad denna kraft är 
och få en förklaring till hur den ar­
betar. Vi fick veta följande: "I er 
kultur är ni lärda att endast använ­
da den ena hälften av er hjärna -
hjärnan har två halvor, i den högra 
sker framför allt intuitivt tänkan­
det, fantasi, visualisering och re­
ceptivt tänkande - medan i den 
vänstra delen av hjärnan det ratio­
nella, logiska, deduktiva tänkandet 
och sinnesintrycken äger rum." 

-Så i vår kultur har vi trott att 
det enda rätta sättet att tänka är 
att använda de fem sinnena för att 
bli medveten om verkligheten och 
sedan göra jämförelser och dra 
slutsatser med hjälp av rationell, 
deduktiv logik. Källan sa: "Men 
detta innebär att ni bara använder 
halva hjärnan. Den andra hälften 
sysslar bland annat med intuitivt 
tänkande, och genom den intuitiva 
sidan av medvetandet kan ni få 
kunskaper som inte kan nås genom 
sinnena." 

-Och det s ä t t på vilket man kan 
få det intuitiva tänkandet att fun­
gera är att koppla bort de fem sin­
nena och förhöja den medvetenhet 
som är icke-sinnlig genom att an­
vända ett finare, högre, inre sinne. 
Källan sa: "Ni har förmåga att 
kommunicera med ert eget över­
medvetande och andra människors 
övermedvetanden genom en högre 
sinnesförnimmelse. Detta över­
medvetande vet hur er kropp har 
blivit till." 

- Eller uttryck det på ett annat 
sätt: det fanns ett du, innan du hade 
en fysisk kropp, det fanns en intel­
ligens som existerade före din fy­
siska kropp och deltog i skapandet 

PauZ SoZomon i samsprdk med Vattu­
mannens Anders Ekströmer. Foto Per 
SeZZmann. - Det var Eksträmer och 
SelZmann som tog honom till Sverige, 
sedan de träffat honom pd FestivaZ för 
Mind and Body i London i somras. 

av den. Det fanns en intelligens som 
beslöt om färgen på ditt hår och di­
na ögon, samt om ditt tempera­
ment, dina färdigheter osv. Och 
denna skapande intelligens, genom 
vilken du blev till, existerade innan 
din kropp existerade. Detta du, det­
ta skapande du, vet i detalj hur din 
kropp är konstruerad, vet hur varje 
körtel och varje cell fungerar. Den­
na del av ditt medvetande, som har 
varit med dig alltsedan din födelse, 
vet också allting som din kropp va­
rit med om, och om där finns någon 
sjukdom, så vet detta medvetande 
allting om hur den blivit till och vad 
som krävs för att bota den. 

-När allt detta började hända -
när vi fick kontakt med Källan -
tilldrog det sig en hel del uppmärk­
samhet. En reporter fick kännedom 
om det, och han kom för att inter­
vjua mig. Han sa att det för några år 
sedan funnits en man som hette 
Edgar Cayce och som gick i trans på 
samma sätt som jag. Han använde 
sin förmåga till att diagnostisera 
sjukdomar. Jag visste då ingenting 
om Cayce. Sånt studerade vi inte på 
seminariet . . . 

-Reportern frågade mig om jag 
trodde att jag också kunde använda 
min förmåga till att diagnostisera 
sjukdomar. Jag svarade att det ha­
de jag ingen aning om men att jag 
gärna skulle försöka. Reportern sa 
att han hade ett kroppsligt fel, som 
inte hade blivit diagnostiserat. 
Hans läkare visste inte vad det var 
eller hur det skulle behandlas. Re­
portern talade inte om för mig vilka 
symptomen var - det skulle vara 
en test på vad Källan förmådde. 

-J ag gick i trans, och Harry bör­
jade ställa frågor om denne repor­
ter. Rösten beskrev ingående vad 
som höll på att hända med mannens 
kropp och hur åkomman skulle 
kunna botas. Därefter tog repor­
tern bandinspelningen med sig till 
sin läkare och spelade upp den för 
honom. Läkaren gjorde omedelbart 
en undersökning för att se om de 
uppgifter som rösten gett var rikti­
ga. Och det visade sig att vad rösten 
sagt var alldeles riktigt. 

- Därefter ringde läkaren till mig 
och gav mig en förteckning över pa­
tienter .. . och därmed började en 
ny fas i mitt liv. Hundratals männi­
skor ville ständigt träffa mig. Det 
gjorde mig förskräckt, eftersom jag 
inte har någon medicinsk utbild­
ning. Och jag hade aldrig i mitt liv 
sett så många sjuka människor. De 
flesta var desperata. Vi bestämde 
oss för att endast ta emot patienter, 
om vi kunde förmå deras läkare att 
samarbeta med oss och göra upp en 
lista med frågor. 

- Tre år senare blev jag inbjuden 

till Yale University, vilket är ett av 
de ledande universiteten i Förenta 
staterna, att föreläsa för deras me­
dicinstudenter om psykisk diagnos. 
De förklarade att de inte kunde be­
tala mig så mycket, men gärna ville 
att jag kom. Jag svarade: hör på -
jag betalar er, om jag bara får 
komma! 

-Jag ville gärna ge dem en kun­
skap som kunde göra dem till bättre 
läkare. J ag förklarade för dem att 
varje läkare dagligen måste använ­
da sin intuition, vare sig han tycker 
om det eller inte. Jag sa att när jag 
hade presenterats som en psykisk 
diagnostiker, antydde detta att jag 
ägde en förmåga som de saknade, 
vilket inte var sant. 

- Faktum är att psykisk diagnos 
är något som var och en av er måste 
använda er av i er läkargärning. Det 
kommer nämligen att inträffa 
många gånger att ert rationella, lo­
giska, deduktiva tänkande och era 
fem sinnen och alla era prov inte ger 
er den kunskap ni behöver för att 
ställa en diagnos. Ni kommer att 
tvingas lita till er intuition då och 
då. 

-Det är ju bra att ni har ett trä­
nat intellekt. Men eftersom ni även 
måste använda er intuition, vare sig 
ni vill det eller inte, vore det inte 
klokt att träna upp den också? En 
läkare som har en upptränad intui­
tion, använder sig säkert av den 
bättre än den läkare som inte har 
tränat sin intuition. Så det enda val 
ni har att göra är om ni vill använda 
en upptränad intuition eller en 
"slö", tillfällig, intuition! 

Därefter vände sig Paul Solomon 
till åhörarna i ABF-huset och för­
klarade att samma gäller alla. 

- Alla måste använda sin intui­
tion, alla måste använda båda si­
dorna av hjärnan då och då -ni till­
bringar åratal i skolan med att trä­
na upp er logiska förmåga, men tro­
ligen har ni ingen träning alls i a t t 
använda er intuition. Och det inne­
bär att ni använder en del av ert 
sinne för att fatta beslut, fastän 
denna del inte alls är tränad för det­
ta. Om intuitionen fungerar under 
sådana omständigheter, så är det en 
ren tillfällighet. 

- Var och en behöver utveckla 
sin intuitiva förmåga på grund av 
att så mycket i livet beror på intu­
itivt fattade beslut. Och intuitionen 
tränas och utvecklas på precis 
samma sätt som det rationella tän­
kandet tränas och utvecklas, och på 
samma sätt som t ex seendet och 
hörandet kan tränas och utvecklas. 
För vart och ett av de fem sinnena 
har vi en finare motsvarighet -vi 
har möjlighet att se saker som inte 
är fysiska. 

Paul sa att om ni sluter ögonen, så 
kan ni till en början inte se en äng 
eller ett berg, ingenting sådant, 
men om ni arbetar på det regelbun­
det under en tid, så når ni den punkt 
då ni kan se allt det där mycket tyd­
ligt. 

- Ni kan se beskaffenheten hos 
trädens bark, och ni kan även nå 
den punkt då ni kan höra ljudet i en 
bäck, genom att utveckla de finare, 
inre sinnena. Den intuitiva, imagi­
nativa delen av er hjärna har då 
fått en förmåga att se vad som finns 
bortom det rum, där ni befinner er. 

- Så snart dessa finare sinnen 
har utvecklats, kan man komma i 
förbindelse med dem. Om du har 
behov av svar från en annan med­
vetandenivå, så behöver du bara 
fråga, och sedan stoppa det ratio­
nella tänkandet -samt lyssna efter 
svar och ta emot. 

-Under de senaste sju åren har 
jag använt mig av denna kontakt 
mer än 1500 gånger, och när vi har 
kunnat göra kontroller, har vi aldrig 
upptäckt några misstag. Vi har inte 
bara använt förmågan till medicin­
ska diagnoser, utan för alla sorters 
frågor. 

Paul förklarade att förmågan att 
kommunicera med det övermed­
vetna är helt naturlig och att varje 
människa har den -även om en del 
blir kända som psykiker. Och näs­
tan varje gång som man påträffar 
en naturlig psykier, finner man 
också en bestämd faktor. Denna 
faktor är: när en person blir en psy­
kiker, blir han det på grund av att 
han varit tvungen att få vissa 
svar, varit tvungen att få en led­
ning. Han har varit tvungen att få 
hjälp i en livssituation. I despera­
tionen har han brutit igenom barri­
ären till det övermedvetna. 

- J ag tror också att mystiska 
upplevelser kommer från samma 
del av medvetandet som de psykis­
ka genombrotten och att även de 
beror på en desperat situation, det 
som har kallats "själens mörka 
natt". Men min tro är att denna sjä­
lens mörka natt är något som förr 
eller senare inträffar för alla män­
niskor. Den inträffar när en del av 
medvetandet, en större del av 
medvetandet, försöker komma ige­
nom till dig -detta större medve­
tande är en del av dig och försöker 
kommunicera med dig, och det del­
tar redan i ditt liv. 

Denna förmåga att kommunicera 
med det övermedvetna kan uppnås 
genom meditation, lär Paul Solo­
mon. 

- Meditation är en process, där 
man ger upp vad man har trott sig 
vara och blir vad man verkligen är. 
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Min åsikt är att meditation alltid 
bör vara ett uppbyggande av per­
sonligheten, ett uppbyggande av 
förhållanden med andra människor 
och ett utvidgande av medvetandet 
till kontakt med det övermedvetna 
eller källan till min existens och till 
alla andra människors existens, vil­
ken finns inom mig. 

- Men jag tror inte att man be­
höver uppleva en desperat situation 
för att få ett genombrott. I stället 
tror jag att vad som behövs är att 
vara medveten om möjligheten och 
sedan systematiskt koppla av de 
fem yttre sinnena för att bli mer 
medveten om de inre, finare sinne­
na. 

- Det är ungefär så här: när du 
lyssnar till musik, till musikens fi­
naste nyanser, sluter du förmodli­
gen dina ögon. Med ögonen slutna 
kan du höra bättre. Och det är för­
modligen inte bara ögonen som du 
sluter, utan du stänger antagligen 
ute även känseln och lukten. När du 
verkligen lyssnar intensivt, för­
nimmer du ingen lukt, och du har 
ingen känsel heller -hela din ener­
gi samlas i ett enda sinne: hörseln. 
Om du kan åstadkomma samma 
koncentration på de finare sinnena, 
så fungerar de på samma sätt. När 
du tillsluter de yttre sinnena, för­
höjs de inre. Så detta är för mig hela 

skälet till att lära sig meditation. 
Att lära sig meditera är att lära sig 
bli omedveten om yttervärlden -
samt mycket mer medveten om de 
inre, finare sinnena, varifrån du 
kan hämta kunskaper som finns 
tillgängliga där. 

Paul Salomon är angelägen om 
att säga att denna förmåga att 
kommunicera med det övermed­
vetna inte är något unikt för ho­
nom. 

- V ar och en av er kan tona in 
tillräckligt bra på det övermedvet­
na för att få svar som gäller ert eget 
liv, era egna behov. Och några av er 
skulle kunna tona in så bra att ni 
kunde hjälpa både er själva och 
andra, ja hela samhället. 

Paul säger att de största framste­
gen som gjorts i samhället vanligen 
har en psykisk bakgrund. Och han 
nämner framför all t Thomas E di­
son: glödlampan kom till som följd 
av intuitivt tänkande! 

Och Paul berättar att "Akasakrö­
nikan" var den beteckning som Ed­
gar Cayce använde för den källa 
från vilken han fick sina informa­
tioner -det är en urgammal sansk­
ritterm och avser de händelser som 
finns inskrivna på tidens och rum­
mets skärm. Andra namn är över­
medvetandet, det högre medve­
tandet och den helige ande. 

Själv behöver Paul inte längre gå 
in i ett medvetslöst tillstånd för att 
få informationer från det övermed­
vetna. Detta skedde bara under de 
allra första månaderna. Numer får 
han informationerna genom medi­
tation i stället för genom trans -
som följd av instruktioner vilka 
Källan gett. 

Under frågestunden efter före­
draget kom reinkarnationsiden 
upp. Paul sa att han före kontakten 
med det övermedvetna inte alls 
trodde på reinkarnation. Han hade 
aldrig studerat det. Men han var i 
princip, som baptist, emot tanken. 
Men sedan förbindelsen med Käl­
lan etablerats, började han minnas 
tidigare liv, och numer har han ing­
et som helst tvivel på att han har 
levat tidigare. 

-Men på våra kurser säger vi in­
te att någon skall tro på återfödelse. 
Och det spelar heller ingen roll om 
de tror på det eller inte -de kom­
mer tillbaka i alla fall . . .  

Kan det inte vara riskabelt att 
ta kontakt med andra medvetande­
nivåer? 

-J o, det kan det vara -men, om 
man tänker på hur mycket tid vi 
tillbringar med dagdrömmar och i 
ett omedvetet sinnestillstånd, så är 
det ännu riskablare att inte ta den 
kontakten! SM 

Paul SoZomon hd.Uer snabbkurs i "dynamisk meditation" i StockhoZm. Foto Per SeZZmann. 
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Reidar Ekner 
Sitta i tanken, löpa i sinnet 

l 
Sitta 
På j orden så nära 
Ett med sig själv och med den 
Korsade ben, lagda mot mitten 
Bålen, i mitten 
Händernas flator ihop 
Mot pannan, i mitten 
Medvetet lyssna till kraften 
Som spinner 
I tystnad, i mitten 
Sitta i tanken 
Borttänka tanken 
Omedveten 
Kraften 

Ill. Robert Turner 

2 
Löpa 
Längs stranden 
Den fuktfasta strängen 
Mellan hav och strand 
Solvarm havsslipad sten 
I ena handen 
Frökotte, i andra 
sträcka ut 
Utveckla kraften 
Känna den utvecklade kraften 
Timme på timme 
Löpsteg/andetag/löpsteg/andetag 
Om - mane - padme - hum 
Timme på timme 
Om - mane - padme - hum 
Löpa medvetet avspänd 
Löpa i sinnet 
Omedveten 
I icke-jaget 
Kraften 
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Lars Ljungberg 
.. 

HJALMAR SODERBERGS 
KRISTENDOMSKRITIK 

Bakom sin kvickhet och ironi var Hjalmar Söderberg 
(1869-1941) allvarligt engagerad i religiösa frågor. Det 
finns alltså anledning att närmare granska hans 
teologiska profil. 

För snart tjugo år sedan -mitt inne 
i pubertetens virvel - kom jag 
första gången i kontakt med Hjal­
mar Söderbergs författarskap. Det 
blev som en förtrollning; jag för­
sjönk i hans sätt att formulera kata­
strofen efter barndomens förlorade 
trygghet. Jag fick ord för en livssyn, 
som var melankolisk men också eg­
gande i sin ironi och avslöjarlust. 

Efter hand märkte jag dock, att 
Söderberg inte riktigt räckte till att 
"leva på" för en otrygg, sökande 
17-åring. Jag drogs åt ett helt annat 
håll - till den kristna mystiken, 
som den framträdde i Arnold Nor­
linds och Gunnel Vallquists tidiga 
författarskap. 

sedan har så mycket - "det så 
kallade livet" -kommit emellan . . .  
När jag sommaren 1977 på allvar 
sökte mig tillbaka till Hjalmar Sö­
derberg, hade jag kommit långt bort 
från kristen tro och livshållning. J ag 
upptäckte nya sidor i hans förfat­
tarskap, och jag kom i första hand 
att strecka för sådant, som gav ut­
tryck för hans kristendomskritik. 

* 

I Martin Bireks ungdom berättar 
Hjalmar Söderberg, att Martin ha­
de. varit kristen "till sitt sextonde 
år". "Och han hade trott allt och 
icke tvivlat, och om söndagarna ha­
de han gått i kyrkan med sina för­
äldrar." I samband med konfirma­
tionen blev religionen det enda vä­
sentliga -det som dagligen upptog 
Martins tid och tankar. Han ställdes 
inför kristendomens anspråk att 
vara den enda sanningen, "det hög­
sta av allt, den ledande makten i 
livet". 
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"Och Martin kunde icke undgå att 
finna, att om religionen var san­
ningen, då hade den rätt även i det­
ta, och framför allt i detta; då måste 
han ägna den alla sina krafter och 
hela sin själ, då måste han bli läsare. 
Men om den icke var sanningen, då 
måste han söka sanningen var han 
kunde finna den, då måste han allt­
så bli fritänkare. Vad som var där­
emellan, kristendomen av vana och 
bruk, sådan den bekändes och 
troddes av mängden, det var för 
honom tanklöshet och platthet." 

Efter hand stod det klart för Mar­
tin, att han inte kunde tro på kris­
tendomen, om han ville vara upprik­
tig mot sig själv. Likväl undrade 
han, varför just han, som var så ung, 
tänkte annorlunda än föräldrar och 
lärare, "alla de fullvuxna, som mås­
te veta mera om livet och världen · än han". Kunde han verkligen ha 
rätt? I ett sista försök att få ett svar 
bad han Gud själv om ett tecken. 
Han stod länge vid sitt fönster och 
väntade utan att få något tecken. 

"I djupet av sitt hjärta önskade 
han icke heller något; ty han kände, 
att en övertygelse var något som 
man icke kunde och icke borde få 
till skänks genom ett underverk. 
Att söka efter sanningen och att i 
sökandet vara uppriktig mot sig 
själv, det var den enda ledtråd han 
kunde finna." 

Redan i denna tidiga text finns 
väsentliga inslag i Hjalmar Söder­
bergs attityd till kristendomen: 
hans rationalism i upplysningsfilo­
sofins efterföljd och hans krav på 
uppriktighet och konsekvens. 
Kierkegaards kyrkakritik i 
0ieblikket hade hört till hans stora 
läsupplevelser i tjugoårsåldern, och 
det var ingen tillfällighet, att han 

längre fram hade en bild av Voltaire 
i sitt arbetsrum. 

Med sitt stränga krav på konse­
kvens måste Martin bli antingen 
"läsare" (fundamentalist, pietist) 
eller "fritänkare" (ateist). Den kris­
tendom, som "mängden" bekänner 
sig till, är en bekväm kompromiss, 
som är ohållbar för varje tänkande 
människa. Samtidigt står Söder­
berg i grunden främmande för kris­
tendomens översinnliga inslag. Han 
är skeptisk till "gudomliga" ingri­
panden, plötsliga omvändelser, in­
tuitiv kunskap, tecken och under­
verk. Han är rationalist, inte mysti­
ker. 

* 

Som några av hans senare aforis­
mer bekräftar, ser Söderberg en 
fundamental skillnad mellan en 
tänkande människa och en troende . 
I motsats till Pascals "besynnerliga 
andliga akrobatik" -att trotsa för­
nuftet och med "hjärtat", intuitio­
nen, omfatta de oförnuftiga men 
"högsta sanningarna" -räknar Sö­
derberg bara med sina sinnen och 
sitt förnuft sökandet efter san­
ningen. 

* 

Ett av Hjalmar Söderbergs språk­
rör i religiösa frågor är Josef Marin, 
som finns med redan i Martin 
Bireks ungdom och sedan på flera 
ställen i hans författarskap. Josef 
Marin studerade i sin ungdom till 
präst men avbröt sina teologiska 
studier, eftersom de bara förde ho­
nom allt längre bort från "den rätta 
tron": 

"Jag försäkrar dig att vad man 
med ärlig vilja kan göra för att få 
den rena evangeliska läran att gå 
ned, det gjorde jag. Men den kom 

upp igen! Ett tag lyckades jag näs­
tan hela två terminer igenom hyp­
notisera mig att tro - på alltsam­
mans, rubb och stubb! Om det hade 
hållit i sig, hade jag blivit en av ri­
kets mest ortodoxa präster. Men så 
sprack det en dag i början på maj -
ohjälpligt, definitivt (---) På en två 
timmars ensam vårpromenad utåt 
Uppsalaslätten . . .  " 

Josef Marin fick avstå från att bli 
präst; det fanns hos honom "en 
törst efter uppriktighet", som gjor­
de prästbanan "litet för besvärlig". 
Läkaren i romanen Doktor G las be­
skriver, hur han i tonåren hamnade 
i samma konflikt. Han tänkte också 
bli präst och gick i sina drömmar så 
långt, att han skulle bli biskop och så 
småningom rent av ärkebiskop. 
"Och när jag väl blivit ärkebiskop 
- då skulle man få höra på roliga 

predikningar! Då skulle det bli folk 
i Uppsala domkyrka!" Men så kom 
det inre kravet på uppriktighet 
emellan: 

"(- --) jag hade en god vän i sko­
lan som jag talade med om allting; 
jag var kär i en flicka; och så hade 
jag min mor. För att kunna bli bi­
skop måste jag ju ljuga och göra mig 
till också för dessa, och det var 
omöjligt. Några måste man ha, som 
man kan vara uppriktig mot ... " 

Hjalmar Söderberg menar alltså, 
att en intellektuellt medveten och 
uppriktig människa inte kan bli 
präst utan allvarliga kompromisser 
i sin livshållning. I J ah ves eld låter 
han sitt språkrör Markel konstate­
ra, att somliga präster är "gudfruk­
tiga" och somliga "lärda", medan 
"några försöker vara bägge delar­
na. Men det stöter på svårigheter." 

* 

I Jesus Barabbas, som kom ut 1 928, 
möter vi på nytt Josef Marin -som 
antikvariatsbokhandlare i Köpen­
hamn. Dessförinnan har han först 
varit tidningsman och sedan stått 
"bakom disken i en cigarrbod". Han 
är besviken över sitt liv och bekla­
gar, att han i ungdomen tog det så 
allvarligt i fråga om "den rätta 
tron". 

"(---) det gick inte många år 
förrän man kunde tänka och tro vad 
man ville om J e sus och kristen­
domen, och säga det också, och 
vara en lika bra och ansedd präst 
för det, och bli både kyrkoherde och 
biskop." 

Nyprotestantismen "den 
evangeliskt-lutherska nysilver-
klangen" -hade brutit igenom och 
förändrat det teologiska läget. Den 
historisk-kritiska bibelsynen hade 
ersatt den ortodoxa, och det kräv­
des inte längre av en präst, att han 
omfattade och förkunnade "den 

Hjalmar Söderberg. Oljemdlning av Gerda Wa llander. Thielska gal leriet. 

enda, rätta läran". Inte utan avund 
- t ex mot "kyrkoherden i S:t 

Oscar", teol dr Samuel Fries -kon­
staterade Marin, att den "nya me­
toden" var både sinnrik och enkel: 

"Allt det i kristendomen som man 
tycker om behåller man och kallar 
det 'det konstitutiva i kristendo­
men'. Det som man inte tycker om 
låter man ligga. Det är oväsentligt; 
det är sådant som kyrkan egentli­
gen aldrig har trott eller lärt, men 
blott begagnat sig av som 'folkloris­
tisk' ornamentik." 

En sådan lättsmält kristendoms­
tolkning var inte aktuell, när Josef 
Marin avbröt sina teologiska stu­
dier av oförmåga att "svälja allt" i 
den "rena evangeliska läran". 

* 

Hjalmar Söderberg är skeptisk till 
varje försök att modernisera -
"bortljuga och bortförklara" - det 
anstötliga och otidsenliga i kristen­
domen. Sådana försök är i hans 
ögon intellektuellt ohederliga. 
Dessutom är de meningslösa: tän-
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kande människor har redan lämnat 
kristendomen bakom sig, och de 
troende har i stor utsträckning sökt 
sig till den frikyrkliga väckelsen. 

"De känna instinktmässigt den 
akademiskt bildade prästens osä­
kerhet i tron och vända sig från ho­
nom till missionspredikanten ( ---)  
broder Svensson och broder Alste­
rin, som verkligen veta något om 
Gud och frälsning och salighet." 

Utveckling av kristendomen är 
för Söderberg inget annat än en 
med biblisk terminologi förklädd 
anpassning till människans växan­
de kunskap om världen utom och 
inom henne. Men en ny världsbild 
och en ny människosyn kan inte in­
tegreras med uppfattningar, som 
för snart två tusen år sedan kom att 
genomsyra Bibeln och forma kris­
tendomen. Kort sagt : kristendomen 
kan inte utvecklas utan att upplö­
sas. 

* 

I ett brev till vännen Carl G Laurin 
skrev Hj almar Söderberg 1 928: 

"Jag har den lilla egenheten (---) 
att jag intresserar mig för hur det i 
verkligheten förhöll sig med den re­
ligions födelse och förhistoria, som 
jag har råkat bli uppfostrad i." 

Söderberg kom att ägna många 
av sina senare år åt forskning och 
tänkande kring Jesus och kristen­
domens uppkomst. Hur kunde 
evangeliernas Jesus lägga grunden 
till världens största religion? Hur 
stor roll spelade Jesus själv, och 
vad betydde omständigheterna 
kring honom? I två böcker - Jesus 
Barabbas ( 1 928) och Den förvandla­
de Messias ( 1932) - redovisade Sö­
derberg sina resultat. 

Hans utgångspunkt var, att Jesus 
verkligen existerat men inte varit 
Guds son. Med sympati konstatera­
de Söderberg, att Viktor Rydberg 
gjorde "en stor och god gärning, då 
han en gång för alla tog livet av tron 
på Kristi gudom ( --- )" .  

Men hur var då J e sus som männi­
ska ? Vilken bild av J e sus får man, 
då man läser evangelierna utan tro 
på Guds son? Söderberg gav sitt 
svar i brevet till Laurin: 

"En orientalisk djävulsbesvärj a­
re. En helbrägdagörare av en typ, 
som alla tider och folk ha känt. En 
folklig predikant, tillhörande en 
allmoge vars grova vidskepelser 
han delade. En falsk domedagspro­
fet - en bland de otaliga. En miss­
lyckad Messias - en bland · de 
många." 

Denne Jesus hade visserligen 
förmåga att samla massor av an­
hängare, men det behövde inte be­
tyda något annat än att omständig­
heterna kring honom var gynn­
samma : "En snöboll kan ju ibland 
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bli en lavin. Men det beror inte p å  
snöbollen." 

Mycket tyder på, att Jesus var li­
ka inkonsekvent och ombytlig som 
många andra temperamentsfulla 
människor. Med äkta övertygelse 
förkunnade han, att vi människor 
skulle älska våra ovänner, men så 
snart han blev arg - och det blev 
han ofta - överöste han sina mot­
ståndare med "de saftigaste 
orientaliska skällsord". 

Hj almar Söderberg kände inte 
sympati för Jesus. De var för olika 
varandra. I en mycket karakteris­
tisk aforism slog han fast, att "den 
man, vars förhärskande lidelse" var 
begäret att veta och förstå, knap­
past kunde känna någon uppriktig 
aktning - långt mindre kärlek och 
beundran - för evangeliernas J e­
sus. 

* 

Sommaren 1 909 frågade sig Hjal­
mar Söderberg i ett kåseri i Dagens 
Nyheter, vilken religion de "bilda­
de" i Sverige egentligen har. Han 
ger först inget direkt svar utan kon­
staterar, att det är så mycket lätta­
re att säga, vilken religion de inte 
har: "den rena evangeliska läran". 

"Augsburgiska bekännelsen 
hur många ha ens läst den? Och om 
de läste den skulle de skratta ihjäl 
sig. Jag kan dessutom nämna nam­
net på en annan religion, mycket 
olik den förra och som de icke heller 
ha: kristendomen." 

Den religion, som de flesta "bil­
dade" omedvetet bekänner sig till, 
sammanfattar Söderberg i några 
korta satser: 

"Att vid högtidliga tillfällen säga 
något om Gud (- - - ) ;  att omsätta sin 
dödsfruktan i en dimmig förhopp­
ning om ett obestämt något efter 
döden; att, när det skall vara riktigt 
fint, uttrycka sin högaktning för J e­
sus som 'idealmänniska' (---) ."  

I Hjärtats oro uttrycker Söder­
berg ännu tydligare, vad han tror 
sig veta om de "bildades" uppfatt­
ning i religiösa frågor. De tror inte 
längre på kristendomens myter och 
dogmer, men "de tro på den kristna 
moralen. Och det är mycket värre."  

* 

Vad menar egentligen Söderberg 
själv med "den kristna moralen", 
och varför ser han så negativt på 
den? 

Han lämnar ett viktigt svar i no­
vellen Sibyllans grotta, där han lå­
ter en kvinna uttrycka hans egen 
syn på "Nya testamentets" kristen­
dom: 

"Vad går den ut på:  Att detta livet 
är ingenting och det tillkommande 
allt. Inte sörja för morgondagen; in­
te så och inte skörda; kasta all sin 

omsorg på herren; ge allt det man 
äger åt de fattiga, inte låna ut 
pengar mot ränta, inte kräva igen 
det som man lånat ut; inte hämnas 
en oförrätt; inte döma; inte motstå 
den som är ond. Tusenden läsa det­
ta och tro det och betrakta det som 
guds ord. Men i deras liv sätter det 
inga spår. Och om vår goda kyrko­
herde Sundius skulle börja  leva ef­
ter evangeliets ord, skulle hela för­
samlingen tro att han blivit tokig." 

Söderberg uppfattar bergspredi­
kans etik som Nya testamentets 
kärna och därmed som "kristendo­
mens väsen", men denna etik är i 
hans ögon omöjlig att praktisera i 
verkligheten. Klyftan mellan lära 
och liv blir oundviklig. Om någon 
verkligen försöker leva enligt 
evangeliets ord - och det händer ju 
ibland - betraktar "förståndigt 
folk" vederbörande som överspånd 
eller rent av tokig. Varför har det 
blivit så? 

Söderberg svarar, utt bergspre­
dikans etik blir orimlig, om den inte 
ses i ett bestämt eskatologiskt per­
spektiv: j orden kommer snart att 
gå under - himmelriket är nära. 

" 'Världen angår oss icke längre' :  
blott u r  den synpunkten kan den 
kristna moralen förstås och förkla­
ras. Praktiseras kan den naturligt­
vis inte så länge 'världen' har den 
oförskämdheten att bestå." 

* 

Somliga kristna håller med om att 
bergspredikans moral visserligen 
är oanvändbar i "vardagslag; men 
den är idealet". Vad är då idealet? 
Är det att inbilla sina bekanta och 
helst också sig sj älv, att man ska 
resa till Nordpolen - "och sedan 
lömskt smita av i Uppsala"? Söder­
berg svarar, att det kristna idealet 
visserligen är ouppnåligt, men det 
är varj e ideal - däri ligger inte fe­
let.  Felet är, att det är oäkta: 

" ( ---) det ligger i en helt annan 
riktning än vår verkliga både bästa 
och sämsta strävan . . . Det är en 
importvara (- - -) från ett fj ärran 
främmande folk i en fjärran främ­
mande tid . . .  Det har inga rottrådar 
i våra hjärtan."  

Redan i Doktor Glas hade Söder­
berg konstaterat, att människor 
visserligen varj e dag med lätthet 
handlar "tvärt emot sina upprikti­
gaste och mest välgrundade åsik­
ter" utan att få samvetskval -
"men försök att handla mot din in­
nersta struktur, då får du höra hur 
samvetet skriker ! "  

* 

Sammanfattningsvis hävdar Sö­
derberg, att den kristna moralen 
går emot al lt hos honom själv, både 
det bästa och det sämsta. Framför 

all t går den emot hans uppriktighet, 
och naturligtvis är han skeptisk till 
kompromissen i många människors 
moraliska hållning : de bekänner 
med munnen ett ideal, som de av­
skyr i sitt hjärta. 

I stället uppmanar han sina sam­
tida svenskar att snarast möjligt 
"avskudda sig" den kristna mora­
len. Han ger dem rådet att hellre 
lyssna till rösten i deras egna hjär­
tan: 

" (---) du ska L L  motstå den som är 
ond ! Du ska L L  sörj a för morgonda­
gen, ty det kommer 'samvetskval' 
om du underlåter det. Du skall inte 
älska dina ovänner, ty det är mot 
din natur och ger intet annat resul­
tat än förljugenhet och sliskigt vä­
sen - socker på ytan och grums i 
djupet ! "  

* 

Det låg inte bara hopplöshet i den 
20-årige Martin Bireks livsåskåd­
ning: 

"Martin trädde ut i livet utan nå­
gon annan tro än den, att han skulle 
växa och åldras och dö som ett träd 
på marken (--- )  och att den gröna 
jorden, som han såg med sina ögon, 
var hans enda hem (--- )" .  

Han hade nämligen en livsuppgift 
- han ville "skingra villfarelserna; 
och han skulle tala och skriva så att 
alla genast måste inse att han hade 
rätt" .  Det fanns hos Söderberg en 
stark strävan efter medvetenhet. 
Han ville veta och förstå, och som 

idekämpe fick han användning för 
sina insikter. Hans polemik blev ett 
slags intellektuell maktkamp, där 
han med elegant formulerade tan­
kar försvarade sin livssyn, "tänke­
sättet Söderberg". I en anteckning 
om människors "passion du travail" 
- lidelse för arbetet - konstatera­
de han, att livet får mening "blott 
för dem som ha en lidelse, som de 
kunna se någon utväg att tillfreds­
ställa". I sitt författarskap och i sin 
forskning fick Söderberg möjlighet 
att kanalisera sin enda stora lidelse;  
att visa fram vad han uppfattade 
som sanning. 

Hans avslöj arglädj e kunde nog 
bottna i aggressivitet men också i 
besvikelse. Han var överkänslig, al­
lergisk mot kompromisser och för­
ljugenhet i människors livshållning 
och sätt att tänka . Enligt vännen Bo 
Bergman hade han en stark "intel­
lektuell renlighetskänsla". San­
ningslidelsen - ibland stegrad till 
sanningsberusning - blev ett slags 
elixir, som vitaliserade honom. 
Han fick paradoxal stimulans och 
självkänsla av att kunna genom­
skåda illusioner, falska livsgrunder 
- och våga leva med en hopplös 
livsåskådning. 

Arun. Lars Ljungberg är lärare i reli­
gionskunskap, f n tjänstledig för studier 
i tros- och livsåskådningsvetenskap vid 
Uppsala universitet; han arbetar på en 
avhandling om Hj almar Söderbergs 
livssyn. 

Granskning av livsåskådningar 
I en intervju säger professorn i tros­
och livsåskådningsvetenskap An­
ders Jeffner till Svenska Dagbla­
det : " . . .  Man kan och bör kritisera 
och bedöma livsåskådningar. En li­
ten del av den bedömningen kan 
ske med vetenskapliga metoder. I 
en livsåskådning ingår t ex ofta på­
ståenden om världen eller männi­
skan som går att pröva genom en 
empirisk undersökning. Många livs­
åskådningar innehåller också re­
sonemang och slutledningar som 
går att undersöka med logikens 
hjälp . . .  " 

Som en kommentar till detta skul­
le jag vilj a säga att exempelvis så­
dana påståenden som att J e sus 
gjorde underverk, avrättades men 
därefter likväl levde ju inte kan ac­
cepteras av en h is toriker. Och ändå 
tillhör sådana i princip historiska 
frågor hans vetenskapsområde. 
Från historikerns synpunkt är de 
där påståendena oriktiga, eftersom 
det saknas avgörande bevis för att 
händelserna har ägt rum. Det kan 

inte ens anses oomtvistligt att Jesus 
har existerat - endast att det vid 
en viss tid fanns människor, t ex 
Paulus, som trodde på Jesus och 
predikade en lära i vilken denne ut­
gjorde medelpunkten, samt bildade 
trosförsamlingar. 

Likaså är ett sådant påstående 
som att det existerar en himmelsk, 
kärleksfull Fader felaktigt från fi­
losofisk synpunkt. Den vetenskap­
liga filosofin kan inte gå med på att 
existensen av en sådan personlig­
het eller ett sådant väsen som 
"Gud" är bekräftad. 

På liknande sätt förhåller det sig 
med en lång rad andra påståenden 
som görs inom skilda religioner. En 
vetenskapligt kritisk granskning av 
trons grundvalar stöder inte läror­
na. 

Så vad blir det kvar av teolo­
gierna, om man börjar granska dem 
kritiskt vetenskapligt? De reduce­
ras till spekulationer. 

Religion ligger ju på ett annat 

"Att det ligger i människans 
natur - i hennes lyckliga na­
tur, skulle jag vilj a säga - att 
kunna tro på absolut vad som 
helst om hon blott vill det med 
sin understa, omedvetnaste 
vilja  - därom finns intet tvi­
vel. Men människorna vilj a  
icke längre tro på vissa saker: 
Det är hela sj ukan. De äro helt 
enkelt utleda vid det kram 
kyrkan för i sin butik; det ger 
dem en äcklig smak i munnen. 

Uppriktigt sagt : snart går 
affären inte längre. Svenska 
folket vill ha en ny religion." 

Hj almar Söderberg 1 909 

"Kyrkan har ingenting att 
frukta varken av den from­
mes stränga krav på 'sann 
kristendom' eller av tankens 
och vetenskapens sannings­
krav. Bägge delarna kunna ef­
ter sakens natur blott göra in­
tryck på ett försvinnande få­
tal ."  

Hj almar Söderberg 1 934 

plan än vetenskap. D et religiösa 
(teologiska) tänkandet är icke-ve­
tenskapligt, spekulativt. Men i den 
mån som religionerna ändå gör be­
stämda påståenden om verklighe­
ten, vilka i princip är antingen san­
na eller falska, måste dessa påstå­
enden bedömas genom ett veten­
skapligt betraktelsesätt. Det an­
kommer på en historiker att avgöra 
om det kan anses vara en historisk 
händelse att Jesus levde efter kors­
fästelsen. Och det ankommer på fi­
losofen att bedöma om "Gud" finns. 

Det är en stor svaghet hos reli­
gionerna att de gör spekulativa på­
ståenden som vetenskapen lätt fin­
ner är felaktiga - och i övrigt gör 
bestämda uttalanden om det ovet­
bara - i stället för att som tomten 
hos Viktor Rydberg i undran stanna 
inför Gåtan, inseende att vi inget 
vet om svaren på de yttersta livs­
frågorna. En sådan undran torde 
vara utgångspunkten för alla dj upa, 
sanna religiösa tankar och känslor. 

SM 
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PARAPSYKOLOGI - FUSK ELLER 
VETENSKAP? 

Av Adrian Parker, M.A . ,  Ph .D. 
Klinisk psykolog och deltidsverksam vid Institutet för 
Psykologisk och Parapsykologisk Forskning i Göteborg 

Det var med stor förvåning som jag 
läste Nils Wiklunds artikel om pa­
rapsykologi i Sökaren nr 6, 1 978 1 ) .  
Kärnan i hans argumentation var 
att en noggrann granskning av pa­
rapsykologisk forskning alltid av­
slöj ar felkällor, fusk eller slump­
mässiga resultat. I vanliga fall skul­
le jag ha bortsett från en sådan ar­
tikel såsom skriven av någon som är 
okunnig om modern parapsykolo­
gisk forskning. I och med utveck­
lingen av parapsykologin som ve­
tenskap har det ju blivit så att den 
största delen av litteraturen är 
otillgänglig för lekmän, eftersom 
den publiceras på engelska i fack­
tidskrifter och det krävs kunskaper 
i statistik, psykologi och fysik för 
att man skall kunna tillgodogöra sig 
den. Men Nils Wiklund är psykolog 
och medlem av "the Parapsycholo­
gy Association" och därigenom 
förmodligen "uptodate" med de 
senaste rönen inom detta område. 

Några dagar efter det att jag läst 
Wiklunds artikel publicerades på 
engelska något som stämde med 
och stödde hans åsikter, nämligen 
ett avslöjande av dr S G Soal som 
fuskmakare. Ändå anser jag fortfa­
rande att Wiklund har dragit en fel­
aktig slutsats . Jag skall i det följ an­
de relatera detta nya rön och sedan 
framställa underlaget för min egen 
ståndpunkt att en opartisk utvär­
dering av aktuella bevis måste re­
sultera i att vissa grundläggande 
paranormala fenomen får en status 
såsom varande bevisade. 

I sin artikel nämner Nils Wiklund 
en bok skriven av C E M Hansel, 
"ESP a Scientific Evaluation", 1966, 
som en källa för den slutgiltiga ut­
värderingen av parapsykologin. 
Tyvärr, när det gäller "felkällor" 
kunde Wiklund knappast ha gj ort 
ett värre val än denna bok, vilken 
är fylld av felinformation och ab­
surda hypoteser 2). Det kan exem­
pelvis nämnas, apropå Pearce­
Pratt-experimentet, att Pearce, 
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som nu är präst, undertecknat 
ett dokument där han under ed för­
säkrar att han ingalunda gjorde nå­
got av det som Hansel beskyller 
honom för, nämligen smög över 
Duke-universitetets område och 
kikade genom ett fönster under 
ESP-testets gång. För att under­
stryka möjligheten av fusk från 
Pearces sida medtog Hansel en kar­
ta över laboratorieområdet. Emel­
lertid har det senare blivit klart att 
denna karta inte är skalenlig, och 
om den ritades om, skulle den visa 
att Hansels hypotes är helt otill­
lärnpbar på grund av fönstrets pla­
cering. Ändå måste man nu erkän­
na att en av Hansels hypoteser vi­
sat sig vara grundad på fakta. Det 
gäller S G Soals forskning, som ut­
fördes på 1 940-talet med försöks­
personen Basil Shackleton. Hansel 
citerade en observatör som ankla­
gade Soal för fusk och påstod sig ha 
sett honom ändra på kodsiffror i 
slumptabeller - för att åstadkom­
ma "träffar".  Soal förnekade att 
han fuskat, men fallet blev ändå 
mera misstänkt, när man under 
1960-talet gjorde ett försök att kon­
trollera dessa siffror och misslyck­
ades med att identifiera deras ur­
sprung. Dessutom visade en statis­
tisk granskning av sifferfrekven­
sen några oregelbundenheter som 
stämde med fuskhypotesen. I slutet 
av 1978 publicerades Soals slutgilti­
ga dom 3 ) .  Vissa slumpnummerse­
kvenser har identifierats som upp­
repbarheter (repetitions ) men det 
finns siffror som helt tydligt är till­
lagda i efterhand (antagligen av 
Soal) och dessa siffror stämmer 
nästan alltid med försökspersonens 
"träffar". Detta innebär att Soals 
forskning nu konstaterats vara rent 
fusk. Denna skandal har kommit 
endast fyra år efter avslöj andet i 
USA av J W Levys bedrägeri i 
ESP-forskning med dj ur * ) .  Natur­
ligtvis kan allt detta betraktas som 
motivering för en inställning som 

Wiklunds att förkasta hela området 
som fusk och förfalskning. Men i så 
fall utesluter man den viktigaste 
parapsykologiska forskningen se­
dan dess, under 60- och 70-talet. 
Den största delen av ESP-forsk­
ningen under denna tid har rört 
s k förändrade medvetandetill­
stånd - t ex hypnos, avslapp­
ningsmetoder, drömprocesser. 
Charles Honorton rapporterade 
1 975 att av 89 experiment som pub­
licerats inom detta område, har 50 
gett bevis för ESP. När det gäller en 
speciell metod, ganzfeldtekni­
ken* * )  är rönen ännu mera impone­
rande. Sammanlagt har denna tek­
nik prövats i 26 enskilda undersök­
ningar i 1 1  olika laboratorier med 
resultatet att man i 14 av dessa un­
dersökningar (och i 8 laboratorier) 
erhållit signifikanta resultat. 
Slumpen är således helt utesluten; i 
statistiska termer kan sådana re­
sultat endast uppkomma en gång på 
8 x 1 0 1 2• Det antyder att vi har 
kommit ett definitivt steg närmare 
ett upprepbart ESP-experiment, 
dvs att vi specificerat ett ESP-be­
främj ande tillstånd4) även om vi in­
te kan ange alla förutsättningarna 
för att ett experiment skall lyckas5) .  
Givetvis är det tänkbart att skepti­
kern kan försöka avvisa detta som 
en blandning av luddiga experi­
ment och fusk. Men i sj älva verket 
finns det numera alltför många 
noggrant kontrollerade experi­
ment, där resultaten inte är bero­
ende av enskilda försöksledares är­
lighet (såsom fallet var på 40- och 
50- talet) för att detta skall låta sig 
göras. Som exempel kan nämnas 
försökspersonerna Pavel Stepa­
neck och Bill Delmore, som under 
de senaste åren undersökts av ett 
flertal forskare. 

slutligen är det kanske lämpligt 
att återknyta till Hansels bok. I sitt 
sista kapitel beskriver han en de-
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EN LITEN EXERCIS 
I PARAPSYKOLOGISKA FELKÄLLOR 

Av Nils Wiklund, fil. dr. 
Psykologiska institutionen, Lund 

Bland parapsykologer skämtar man 
ibland i all vänlighet med dr John 
Beloff därför att han aldrig tycks få 
"positiva" resultat i sina parapsyko­
logiska experiment (dvs att hans 
resultat i regel blir helt slumpmäs­
siga) trots att han varit med om att 
genomföra ett ganska stort antal 
undersökningar. Har han några 
speciella egenskaper som gör att 
han inte får annat än slumpmässiga 
resultat? I en intervju i Sökaren (nr 
3, 1 977)  påpekade dock Beloff att 
hans situation inte alls är särskilt 
ovanlig: 

"Det är alldeles riktigt att nästan 
inga experiment, som jag publice­
rat, har gett de positiva resultat 
som jag sökt. Till slut har en myt 
uppstått bland parapsykologerna 
att jag är en besynnerligt olycklig 
experimentator. Jag kallar detta en 
'myt', eftersom det bortser från det 
faktum att min situation är typisk 
för det stora flertalet forskare som 
gör parapsykologiska experiment. 
Detta är med säkerhet riktigt vad 
beträffar mitt eget land - den näs­
tan ende brittiske experimentellt 
inriktade parapsykolog i modern 
tid som fått betydande, positiva re­
sultat är framlidne dr S G Soal. Men 
som följ d av åtskillig kritik har hans 
arbete under senare år blivit så 
starkt ifrågasatt att föga återstår 
av hans trovärdighet. Det finns någ­
ra forskare i Amerika som lyckas 
få positiva resultat med nästan al­
la experiment de gör, men dessa är 
de stora undantagen." (s .  20) 

Kritiken mot S G Soals experi­
ment tycks numera ovedersäglig 
som framgår av dr Adrian Parkers 
artikel i detta nummer av Sökaren. 
Vad som tidigare ansågs vara ett 
mycket starkt stöd för de parapsy­
kologiska fenomenens existens 
tycks nu definitivt ha fått en enkla­
re förklaring (nämligen bedrägeri ) .  
Parker vill dock inte att v i  skall fäs­
ta för stor vikt vid detta fall . Som så 
många andra parapsykologer fäster 
han sig föga vid negativa fynd (dvs 
vid slumpmässiga resultat och på-

visade alternativa förklaringar till 
tidigare "positiva" rapporter). Han 
tycks mena, och med en viss rätt, att 
det ju finns så många andra experi­
ment . . .  (en allmän attityd som jag 
tidigare ifrågasatt : se Sökaren N o 6, 
1978) .  Parker nämner också några 
exempel på andra experiment, och 
jag skall här mycket kortfattat ana­
lysera bevisstyrkan hos en grupp 
av experiment som han anför, 
nämligen hos dem som använt den 
s k Ganzfeld-tekniken. 

Det är särskilt Charles Honorton 
som lanserat denna teknik inom pa­
rapsykologin .  Den går ut på att man 
placerar halverade ping-pong-bol­
lar (e d) över ögonen på de försöks­
personer som skall delta i experi­
mentet, så att de upplever ett 
jämnt odifferentierat lj us.  Man 
tänker sig att detta skulle göra det 
lättare att mottaga ESP-intryck. 
Parker hänvisar huvudsakligen ti ll 
följande artikel av Charles Honor­
ton: Psi and interna! attention sta­
tes: information retrieval in the 
Ganzfeld. Proceectings of an Inter­
national on Psi and states of Awa­
reness, Paris 1 9 7 7. Parapsychology 
Foundation, New York, 1 978. (s. 79  
ff. )  (För alla referenser till andra 
publikationer i det följ ande hänvi­
sas till littera turlistan i denna arti­
kel av Honorton. )  

Honorton sammanfattar här re­
sultaten från 8 enskilda studier 
gjorda vid det institut där han sj älv 
arbetar (Maimonides Medical Cen­
ter) och från 17 studier gj orda vid 10 
andra institutioner. Han finner att 
sammanlagt över 500 försöksperso­
ner har deltagit i 26 studier i 1 1  olika 
laboratorier, och anger att det 
sammanlagda resultatet skulle 
motsvara ett sannolikhetsvärde 
(p-värde) på 8 x 1 0 -1 2, dvs att resul­
tatet skulle vara synnerligen "signi­
fikant". Han drar slutsatsen att 
Ganzfeld-metoden utgör en repli­
kationsmodell för parapsykologin 
som helhet: "Vi har nu någonting 
att bygga på."  (s. 87, här i översätt­
ning) 

Nu brukar 17 + 8 normalt bli 25 
och inte 26, och vi kanske inte skulle 
behöva vara så nogräknade om det­
ta inte vore ett exempel på graden 
av precision i artikeln i sin helhet. 
Uträkningen av p-värdet 8x 10 - t 2 

är ett annat exempel. Den är helt 
hemmagj ord ; man sammanför inte i 
vetenskapliga sammanhang resul­
taten från helt olika och oberoende 
experiment till ett enda sannolik­
hetsvärde. 

Låt oss inte här förbländas av 
massan av experiment utan betrak­
ta vart och ett för sig. Jag ämnar 
försöka visa att vart och ett av ex­
perimenten innehåller åtminstone 
någon allvarlig felkälla - och det 
räcker med en ! - och att Honor­
tons grund att "bygga på" därför 
tycks mycket svag. Notera i det föl­
jande att det ofta är helt olika fel­
källor i olika experiment och att 
möjligheten av fusk eller bedrägeri 
inte alls är den första man behöver 
beakta. Vidare är det viktigt att hål­
la i minnet att parapsykologiska 
experiment i regel undersöker små 
marginella effekter, som lätt kan 
uppstå på grund av olika metodolo­
giska felgrepp. Analysen måste gi­
vetvis av utrymmesskäl presente­
ras helt kortfattat - egentligen en­
dast antydningsvis. 

Men till verket ! 
Av de 25 studierna är 8 gj orda vid 

Maimonides Medical Center av Ho­
norton och hans medarbetare. 
Dessa 8 kan indelas i två grupper 
beroende på felkällornas art. De 
fem första ( 1 ), (2), (3 ) ,  (4 ), (5 ) *  an­
vände som targets (dvs "måltavlor" 
för ESP-intrycken) ett bildmaterial 
bestående av 31 grupper om 4 olika 
alternativ. Man valde först ut en 
grupp om 4 bilder och därefter en 
av de fyra för att få fram en speciell 
target-bild. Senare fick försöksper­
sonen se alla 4 alternativen och väl­
ja ut den bild som passade bäst med 
(ESP-) intrycken under den period 
då "sändaren" hade tittat på tar­
get-bilden. Tyvärr var det så för al­
la fem studierna att samma exemp-
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lar av bildmaterialet användes av 
både sändaren under själva expe­
rimentet och av försökspersonen 
(mottagaren) i "matchningen", då 
försökspersonen välj er ut den tar­
get som bäst överensstämmer med 
(ESP-) intrycken. Detta förhållan­
de ger möjlighet till olika typer av 
sensoriska läckor mellan sändare 
och mottagare, något som bland 
annat Parker tidigare påpekat (se 
diskussionen som följ er efter Ho­
nortons artikel) .  Det kanske är nå­
got långsökt att tänka sig att det 
bildexemplar som varit target bli­
vit varmare, fuktigare, märkt av 
fingeravtryck e d, men det är inte 
alls långsökt att tänka sig att över­
lämnandet av bildmaterialet varit 
förenat med ofrivilliga tecken som 
visat vilken bild som varit target . 
Att sådana felkällor tillåts före­
komma på 1 970-talet tyder på att 
den metodologiska utvecklingen 
inom parapsykologin inte enbart 
går mot förbättringar. Möjligheten 
av dessa felkällor förekom i expe­
riment ( l) - (5) och skulle ensamma 
räcka för att ogiltigförklara resulta­
ten. Det förekom emellertid i dessa 
experiment ytterligare två felkäl­
lor som nog är ännu viktigare. För 
det första blandade sändaren för 
hand de 4 targets innan de över­
lämnades (och eventuellt blanda­
des för hand ytterligare en gång av 
experimentledaren) . I båda fallen 
är det möjligt att de targets som 
använts systematiskt hamnade i 
vissa positioner, t ex inte högst upp, 
och att försökspersonernas val 
också varit systematiska på ett lik­
nande sätt, (att de alltså inte valt 
den bild som legat högst upp).  Den 
tredj e och utan tvekan viktigaste 
felkällan är dock en annan. Man an­
vände i dessa experiment alltså 3 1  
uppsättningar om 4 targets, men för 
varj e gång en viss uppsättning an­
vänts placerades den target-bild 
som då varit aktuell efteråt under 
de tre andra för att inte användas 
på nytt förrän de tre andra också 
använts (se referens till experi­
ment 2). Många inblandade visste 
förvisso vilka targets som tidigare 
använts och när en viss uppsättning 
om 4 targets användes för andra 
gången måste de alltså veta att en 
av · bilderna inte kunde vara den 
target som nu var aktuell . Ibland 
kunde till och med sändare och 
mottagare turas om så att mottaga­
ren kunde ha mycket god informa­
tion om vilka bilder som tidigare 
använts. Dessa tre felkällor räcker 
mer än väl för att de fem första ex­
perimenten skall förlora sin bevis­
kraft. 

Ytterligare tre experiment är 

18  

rapporterade från Maimonides-la­
boratoriet, nämligen (6), (7)  och (8) .  
Här användes ett annat target-ma­
terial av en mycket speciell karak­
tär. Varj e bild beskrevs med hjälp 
av 10 egenskaper eller motiv som 
kunde vara antingen närvarande el­
ler frånvarande: färg, aktivitet, 
dj ur och sju andra variabler. För­
sökspersonen fick sedan tolka sina 
(ESP-)intryck av target-bilden 
i dessa variabler och hade alltså för 
varj e variabel en chans på två att 
gissa rätt (t ex "färg" närvarande 
eller frånvarande). Med dessa tio 
variabler är det möjligt att konst­
ruera l 024 olika bilder, men det är 
givet att själva bildframställningen 
måste vara ett i sig mycket omfat­
tande arbete. Det skall vara 5 1 2  bil­
der i färg, de andra i svart-vitt ; 5 1 2  
med aktivitet, d e  andra utan; 5 1 2  
med djur, d e  andra utan, och s å  vi­
dare för alla tio kategorierna och 
varj e bild med en unik kombination 
av egenskaper. Vissa naturliga 
kombinationer är enkla att få fram, 
men de sista, kanske något krysta­
de kombinationerna, måste bli svå­
ra . För den statistiska utvärdering­
en är det emellertid ett absolut 
krav att alla bilderna funnits med 
när experimenten genomfördes, 
men som framgår av experiment­
rapporterna för experiment (6) 
och (8) var det så att bildmaterialet 
i sj älva verket inte var färdigställt 
när de experimenten gj ordes ! I det 
ena fallet fanns endast 256 bilder (6) 
och i det andra fallet drygt 900 (8) .  
Utvärderingen och resultaten som 
rapporterats för dessa experiment 
är därför ogiltiga. I experiment (7 ) 
är det möjligt att bildmaterialet var 
komplett - det framgår inte helt 
klart av rapporten - men här blev 
resultaten också helt slumpmässi­
ga. 

Sammanfattningsvis måste sägas 
att dessa experiment av Honorton 
och hans närmaste medarbetare 
har en förvånansvärt låg kvalitet . 

Hur är det då med de 17 experi­
ment som gjorts vid andra institu­
tioner? Låt oss först bortse från hur 
Honorton i sin sammanställning 
ibland delar upp eller slår samman 
delexperiment på ett otillåtligt sätt 
och även gör andra oegentliga ma­
nipulationer. De är i och för sig av 
mindre vikt och påvisar i första 
hand Honortons begränsade strin­
gens. Av dessa 17 experiment ledde 
10 till slumpmässiga resultat medan 
7 anges ha starkt signifikanta avvi­
kelser från slumpförväntade vär­
den. 

Vad man först av allt slås av är 
skillnaden i experimentledarnas 
vetenskapliga bakgrund, när det 

gäller de slumpmässiga respektive 
icke-slumpmässiga experimenten. 
När det gäller de 7 icke-slumpmäs­
siga experimenten är endast två 
medlemmar av the Parapsycho­
logical Association inblandade, 
nämligen W G Braud och L Braud. 
De har tagit större eller mindre del i 
två av studierna. De övriga fem är 
gj orda av icke-medlemmar. När det 
gäller de slumpmässiga experimen­
ten är förhållandet det omvända. 
A v de 10 slumpmässiga experimen­
ten är 8 gjorda av medlemmar av 
the Parapsychological Association, 
medan endast 2 är gj orda av 
icke-medlemmar. Medlemmar (dvs 
"Full Members")  i denna förening 
kan förväntas ha åtminstone en viss 
grad av vetenskaplig kompetens. 
Den ojämna fördelningen av resul­
taten i dessa 17 experiment tyder 
på att en viktig egenskap hos pa­
rapsykologiska experimentledare 
när det gäller att få fram slump­
mässiga respektive icke-slump­
mässiga resultat, kan vara deras 
metodologiska kompetens. Det kan 
här nämnas att dr Beloff, som i re­
gel får slumpmässiga resultat i sina 
experiment, imponerar genom sitt 
självklara och säkra metodologiska 
kunnande. Det kan också nämnas 
att två av studierna med Ganz­
feld-tekniken gj ordes av Adrian 
Parker, bland annat i samarbete 
med Beloff: resultaten blev helt 
slumpmässiga. 

Låt oss nu först se litet närmare 
på de fem experiment som utfördes 
av icke-medlemmar och som fick 
icke-slumpmässiga resultat . Två av 
dessa, (2 1 )  och (22),  med betydande 
avvikelser från förväntade slump­
resultat var inte publicerade nå­
gonstans när Honortons artikel 
trycktes. De har mig veterligen inte 
publicerats senare heller och kan i 
så fall inte utvärderas här. Om de 
inte heller blir accepterade för pub­
likation kan man lugnt utgå ifrån 
att de är av låg kvalitet. Ett annat 
av dessa fem experiment ( 1 5) är 
synnerligen förvirrat både vad gäl­
ler design, utförande, rapportering 
och utvärdering. Där finns möjlig­
het till en rad olika felkällor på 
grund av över lag otillräckliga kon­
troller. Ett annat av experimenten 
( 19) är mycket svårt att utvärdera 
därför att rapporten är svårförståe­
lig och den statistiska utvärdering­
en synnerligen oklar. Om en expe­
rimentrapport är så oklar att expe­
rimentet inte kan bedömas, då kan 
resultatet inte heller tillmätas nå­
got bevisvärde . Det femte experi­
mentet gj ort av dessa forskare utan 
medlemskap i the Parapsychologi­
cal Association är däremot relativt 
välgj ort och kräver en mer precise-

rad analys. Michael York, som ut­
förde detta experiment ( 1 6) ,  an­
vände både Ganzfeld-tekniken och 
ett personlighetstest (DMT). Det är 
svårt att i den ganska korta rappor­
ten hitta någon absolut säker felkäl­
la men man kan rikta invändningar 
mot följ ande punkter. Experimen­
tet var inte avslutat när det rappor­
terades - personlighetstestet var 
inte utvärderat -och den ursprung­
liga frågeställningen tycks inte gäl­
la det som nu rapporteras. Vidare 
användes samma exemplar av 
bildmaterialet av både sändare och 
försöksperson på samma sätt som 
kritiserats i experimenten ( l )  - (5) 
ovan, och slutligen är det oklart om 
assistenten placerade bildmateri­
alet i en i förväg bestämd ordning 
eller om han själv kunde påverka 
detta genom att t ex "blanda" kor­
ten. Om han tilläts "blanda" korten 
vore det en allvarlig felkälla på 
samma sätt som i experiment 
( l )  - (5) .  För att klargöra den sista 
punkten vore det nödvändigt att 
kontakta York personligen. 

Det återstår två experiment med 
icke-slumpmässiga resultat, nämli­
gen de där W G Braud var inblan­
dad. Det ena experimentet, (9) ,  är 
synnerligen väl planerat vad gäller 
de allra flesta felkällor. Inte någon 
halvgenomtänkt detalj finns med 
(utom möjligen att samma bildma­
terial också i detta experiment an­
vändes av både sändare och för­
söksperson, men det har jag svårt 
att här se som en allvarlig invänd­
ning) .  Experimentrapporten är 
också ett mönster av klarhet och 
hela experimentet kan rentav be­
traktas som lärorikt rent metodo­
logiskt. Det finns dock en svaghet. 
Hela ansvaret för att experimentet 
verkligen genomfördes i alla nöd­
vändiga detalj er enligt den ganska 
avancerade designen vilade ute­
slutande på en student i en av 
Brauds kurser, nämligen R Wood 
(icke-medlem i the Parapsycholo­
gical Association).  Jag vill inte hel­
ler i detta experiment beakta möj ­
ligheten av fusk (och bedrägeri vo­
re nog ett för starkt ord, när det gäl­
ler en student) även om möjlighe­
terna till fusk var obegränsade, 
men däremot är det förvånande att 
Braud inte tycktes ha någon for­
mell extra kontroll på att experi­
mentet verkligen genomfördes en­
ligt planerna. Den s k två-experi­
mentator-planen är ett välkänt be­
grepp inom parapsykologin och in­
nebär att experimentet planeras så 
att två experimentledare hjälper 
varandra att undvika ofrivilliga fel 
- liksom också fusk. Om Bra ud ha­

de haft någon variant av två-expe-

rimentator-planen skulle detta ex­
periment ha varit ganska överty­
gande. Nu finns det däremot alltför 
många möjligheter att Wood mer el­
ler mindre ofrivilligt kan ha brutit 
mot den fastställda proceduren. 

Braud & Wood har rapporterat 
ytterligare ett icke-slumpmässigt 
experiment med Ganzfeld-tekni­
ken ( 1 7) .  Till skillnad från det före­
gående experimentet är detta be­
tydligt mer oklart. Såväl förutsä­
gelser som huvudgrupperingar och 
utvärderingssystem är ytterligt 
svårgenomskådliga. Dessutom an­
vänds samma "binära" bildmaterial 
med l 024 bilder som beskrivits 
ovan. Det framgår inte otvetydigt 
om bildmaterialet var komplett el­
ler inte, men det är inte osannolikt 
att det var inkomplett också i detta 
experiment. Atminstone hänvisar 
författarna till en artikel om bild­
materialet som skrevs vid en tid­
punkt då det ännu var ofullständigt. 
Det faktum att en grupp försöks­
personer som fått en speciell "öv­
ning" på bilderna senare fick större 
avvikelser från förväntade slump­
värden än en kontrollgrupp utan 
dessa "övningar", tyder på att 
bildmaterialet var inkomplett. Un­
der förutsättning att bildmaterialet 
var ofullständigt kunde försöksper­
sonerna nämligen genom dessa 
"övningar" lära sig karaktären på 
de bilder som fanns. 

Aterstår då något bevisvärde hos 
dessa 25 experiment? Honorton an­
ser sig i dem ha något säkert att 
bygga på, men frågan är om han då 
bygger sitt hus på hälleberget - el­
ler på en sophög. I vissa fall kunde 
kanske en del oklarheter behöva 
redas u t, innan det vore otvetydigt 
att experimentet saknade all bevis­
kraft. Men i regel framgår genast 
att experimenten som fått 
icke-slumpmässiga resultat varit 
behäftade med allvarliga felkällor. 
Det är också anmärkningsvärt att 
dessa felkällor enkelt avslöj ats re­
dan vid en enkel genomläsning av 
experimentrapporterna . A v den 
anledningen är det kanske något 
förvånande att Adrian Parker fäs­
ter särskild vikt vid denna grupp av 
experiment. Hansels kritik av vissa 
parapsykologiska experiment är j u  
särskilt betydelsefull därför att han 
visar att, även i de fall där felkäl­
lorna inte genast framgår av expe­
rimentrapporten, sådana hitti lls 
kunnat avslöj as vid en närmare 
granskning av de faktiska förhål­
landena på ort och ställe .  Honor­
tons kritik av Hansels undersök­
ningar - som Parker refererar till 
- är knappast av sådan stringens 

att den förtar styrkan av Hans els 
kritik. 

De paranormala fenomenen är 
fascinerande och fantasieggande 
eftersom de tycks förutsätta att 
den nuvarande vetenskapliga 
världsbilden måste vidgas betyd­
ligt ; parapsykologiskt arbete där­
emot är ofta både j ordnära och fyll t 
av besvikelser. Att granska meto­
derna i tidigare publicerade expe­
riment hör förmodligen till det 
minst tacksamma. Det är inte sär­
skilt roligt - om än lärorikt - och 
inte vidgar det nämnvärt någon 
världsbild. Dessutom är det ett Si­
syfusarbete, ty vad hindrar den lä­
sare som orkat sig igenom analysen, 
och som accepterar argumente­
ringen, att till slut ändå säga : 

- J a väl, men det finns ju så 
många andra experiment . . .  

Om inte parapsykologer skall för­
lora sin långsamt tillkämpade ve­
tenskapliga trovärdighet, bör de 
sluta att hänvisa till "massan" av 
parapsykologiska experiment som 
stöd för de paranormala fenome­
nens existens. I stället borde para­
psykologer försöka enas om ett be­
gränsat antal experiment som de 
betraktar som invändningsfria, el­
ler åtminstone försöka enas om vil­
ka experiment de betraktar som de 
mest välgjorda och som de starkas­
te stöden för fenomenens existens. 
Först då är det möjligt att på allvar 
försöka göra en utvärdering av be­
visstyrkan för de paranormala fe­
nomenens existens . 

* )  Alla siffror inom parentes syftar på 
de experiment och motsvarande expe­
rimentrapporter som Honorton går ige­
nom i sin artikel. För referenser till var 
rapporterna är publicerade hänvisas till 
den artikeln. 

Ganzjeldmetoden vid ESP-försök. 
Halva ping-pong-boHar för ögonen 
samt hörlurar med "brus" för öronen. 
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• •  

BUDDHISMEN SOM V AG TILL 
• •  

SJAL VUTVECKLING 

Av J O Mallander 

Under de senaste åren har buddhismen börjatframstå 
som en " alternativ livsstil" i väst . Iförsta hand kanskeför 
att meditationsmetoder i allmänhet blivit populära bland 
folk som vill "varva ned" lite grand, koppla av - men 
också utveckla sig positivt, öva koncentration och lära sig 
hushålla med sina energier. För en del människor i väst 
framstår också den buddhistiska etiken som den högst 
utvecklade. 

Sangharakshita under ett Sverigebesök, fotograferad av Ingemar Kroon. 
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Buddha Sangha, Buddhas andliga 
församling, är en av j ordens äldsta 
alltjämt verksamma samfund. I 
nästan 2 500 år har buddhisternas 
brödraskap verkat i världen och 
varit dess stilla ljus i tider av mör­
ker, dess lugna centrum i tider av 
förvirring och oro - en tillflykt i 
världens larm och tävlan. 

Bäst har buddhismen utvecklats i 
risätande länder i Asien. Den har 
spritts genom de högre samhälls­
skikten och ofta stått under någon 
härskares beskydd, vilken sj älv 
omvänt sig till dess lära. 

Under vissa perioder har budd­
hismen i Asien levat litet i skymun­
dan eller trots sin fridsamhet varit 
förföljd, men under långa tider av 
kulturell blomstring har den varit 
den mest utbredda religionen i asi­
atiska länder. Särskilt stark har 
dess ställning varit i länder som Ti­
bet, Japan, Kina, Vietnam, Thai­
land, Sri Lanka och Mongoliet. I 
flera av dessa länder har den nume­
ra trängts undan av kommunismen, 
men många av de centrala tanke­
gångarna i t ex den kinesiska kom­
munismen är klart buddhistiska i 
sin anda. Och till en viss punkt är 
det inte svårt att förena buddhis­
tisk etik med socialistisk praktik. 

Länge var det Zen-buddhismen 
som attraherade västerlänningar -
på grund av dess skenbara lätthet , 
dess konstnärliga inslag, dess enkla 
nöj en och spontana, obundna livs­
stil. Numera når även andra former 
av buddhismen ut i väst - inte 
minst tibetansk buddhism genom 
exil-lamornas verksamhet här. 

Lamor som Chögyam Trungpa och 
Tharthang Tulku har centra i Ame­
rika och drar till sig en mängd uni­
versitetsstudenter, såsom antropo­
logistuderande, psykologer, konst­
närer. Deras böcker säljs bra. Och 
Karmapa-sekten håller på att eta­
blera centra ända borta i Afrika re­
dan. 

Även flera j apanska och thai­
ländska zen-mästare är verksam­
ma i väst, med egna kloster och 
hängivna elever. 

Sangharakshitas rörelse 

Det finns goda skäl att noga studera 
och begrunda den verksamhet som 
den engelskfödde buddhistmunken 
Sangharakshita har satt igång i 
väst. I honom förenas nämligen det 
bästa i buddhismen med en grund­
lig kännedom om den västerländs­
ka kulturen och dess problem. Un­
der 20 år i Indien har han kunnat 
fördjupa sig i buddhismen på ett 
sätt som få västerlänningar, utom 
Lama Anagarika Govinda och någ­
ra till har kunnat göra. Han är in­
itierad i alla tre buddhistiska sko­
lorna - hinayana, mahayana, tant­
rayana - och har studerat för en 
rad framstående buddhistiska lära­
re. 

Den orden som Sangharakshita 
har grundat, Western Buddhist 
Order, med underavdelningen 
Friends of Western Buddhist Order, 
är i dag en av de starkaste och mest 
dynamiska av de buddhistiska rö­
relserna i väst. Efter tio års verk­
samhet har FWBO, som rörelsen 
vanligen kallas, ett femtontal 
kommuner och centra i England och 
Skottland - ordensmedlemmarna 
är ca 1 00;  dessutom finns ca 1 50 
"mitras" (inte initerade men intres­
serade medlemmar) plus några tu­
sen "vänner",  vilka deltar i verk­
samheten och stöder den på olika 
sätt. 

Högkvarteret för FWBO är Pad­
maloka, en idyllisk gård uppe i N or­
folk, strax utanför Norwich, där 
Sangharakshita residerar tillsam­
mans med några andra ordensmed­
lemmar. I december 1978 invigdes 
rörelsens dynamiska centrum Suk­
havati (som betyder ungefär "Det 
rena landet" eller "Välsignelsens 
sfär") en f d brandstation i östra 
London, som under tre års tid rus­
tats upp till en kommun med plats 
för ett 30-tal boende samt kontor, 
två andaktsrum, bibliotek m m. Hit 
skall rörelsens administrativa cent­
rum förläggas. 

Sedan rörelsen tagit fart i väster­
landet har centra upprättats i bl a 
Finland;  en meditationsgrupp finns 
också i Sverige. (Se reportaget "Mö-

te med tre juveler" i Sökaren nr 
10, 1 978.)  

1978 invigdes ett centrum i Poona, 
Indien. Just i Poona utförde Sang­
harakshita ett av sina stordåd: han 
omvände 1 00 000 kastlösa under en 
kort tid genom att ge dem tillflykts­
initiering ! Tillsammans med sin 
vän, den dåvarande justitieminis­
tern i Indien, dr Ambedkar, organi­
serade han möten för denna mass­
omvändning till buddhismen av de 
av hinduerna förkastade kastlösa. 

Sutror för väst 

FWBO har eget tryckeri och förlag. 
Förutom några fina mindre böcker 
av Sangharakshita ger förlaget, 
Windhorse Press, ut FWBO News­
letter, en periodvis utkommande 
tidning, samt Mitra ta, som mest be­
står av utskrifter från bandupptag­
ningar vid seminarier. FWBOs 
verkliga skattkammare är dock den 
samling bandupptagningar ( 130 
stycken) av föredrag som Sangha­
rakshita har hållit. Själva undervi­
sandet har av honom drivits till en 
skön konst, en kraftfull poesi. Dessa 
band är moderna sutror - sutror 
för väst. 

Självförsörjande 

Det är klart att Sangharakshita är 
rörelsens skepp och ankare - en 
modern patriark. Utan honom vore 
rörelsen vilsen. Han är en av de få 
verkliga Dharma-stöttepelarna i 
vår tid. 

Visst fanns det buddhism i Eng­
land, när FWBO startades 1 967 i 
London. Där fanns Buddhist So­
ciety, som hade verkat i flera de­
cennier under ledning av Christmas 
Humphreys, och Buddhist Associa­
tion. Gemensamt för dem var dock 
att buddhismen där i praktiken 
fungerade som ett diskussionsäm­
ne för människor i övre medelklas­
sen, ofta med en teosofisk bak­
grund. De flesta bar kostym och 
slips och levde som andra engels­
män : buddhismen var ett fritidsin­
tresse, praktiken underutvecklad, 
meditationsundervisningen rudi­
mentär. Inga retreater anordnades, 
och det fanns få andra möjligheter 
till självutveckling. Där fanns, vil­
ket var det mest betänkliga, ingen 
tanke på att utveckla Rätt levnads­
sätt - som dock är en av de åtta 
huvudpunkterna i Buddhas lära om 
hur man lever ett Dharma-liv. 

Blandad bakgrund 

De flesta torde komma till FWBO 
på hippieavhopparnas nationalväg: 
resor till Indien, erfarenheter av 
droger, någon tid i en annan grupp, 
udda jobb här och var, konstnärlig 

A rtike lförja t ta ren. 

verksamhet eller någon form av 
yoga. Många i FWBO tycks ha en 
konstnärlig ådra. Men inom rörel­
sen finns också människor med så­
dan bakgrund som f d TV-filmare, 
nyhetsman, tekniker, ingenjör, ba­
gare, lärare, skådespelare, psyko­
log . . .  Flera kommer från arbetar­
klassen. 

Många söker sig väl till andliga 
rörelser, även buddhismen, efter 
att ha upplevt någon större b esvi­
kelse - kanske någon personlig 
sorg, eller en känsla av det me­
ningslösa i att medverka i ett sam­
hällssystem som det rådande, base­
rat på egoism, tävlan, aggression, 
cynism och ohållbara materialistis­
ka värderingar. Buddha själv upp­
levde ju en sådan grundläggande 
frustration, innan han gav sig ut pä 
sin väg till upplysning. 

Politik talas det inte om i dessa 
kretsar. Men det finns buddhister 
som har en socialistisk färg på sin 
grundsyn. Kontakt med kristendo­
men har nästan ingen i FWBO. Så 
som kristendomen utövas i dagens 
samhälle, upplevs den inte som nå­
gon inspirerande andlig kraft. V ad 
Kristus djupast sett är, hade de 
flesta av dem j ag talade med inte 
reflekterat över inte heller \'ad 
kristendomen egentligen går ut på . 
De hade aldrig träffat någon kri�­
ten som skulle ha kunnat inspin'nt 
dem till andlig utveckling. Men st' -
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Initieringsceremoni. 

dan de anslutit sig till FWBO, kände 
de flesta på sig att det var inom den 
organisationen de ville börj a arbeta 
på sin utveckling. 

De flesta av medlemmarna hade 
kommit till FWBO pä inrådan av 
någon vän som var med i rörelsen. 
Flertalet är ungdomar - och för 
dem fungerar rörelsen som en häL­
sosam grupp helt enkelt. Där kan de 
få det stöd som de behöver den tid 
då de söker sin identitet och en för­
ankring någonstans. FWBO funge­
rar tydligen som ett terapeutiskt 
utvecklingsstadium för personer 
som just lämnat hemmet eller andra 
mänskliga relationer bakom sig och 
ännu inte hunnit utveckla mera 
hållbara andliga relationer. 

Ingen kult 

I EWBO är det väsentligt att man 
för andlig befrielse utvecklar goda 
relationer till andra människor. 
Däri skilj er sig FWBO från andra 
andliga organisationer eller grup­
per, kulter eller metodsäljande 
skolor. Det finns t ex många grup­
per, kring någon guru som varit på 
ett snabbt besök och initierat några 
hängivna elever, vilka sedan byggt 
upp ett centrum där gurun dyrkas. 
Hela deras existens inriktas på en 
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"vertikal" relation, relationen till 
gurun. De horisontella relationerna, 
till medlemmarna i den egna grup­
pen eller till andra människor, läm­
nas i hög grad outvecklade. Resul­
tatet blir ofta en vilsen, samhälls­
frånvänd, svärmisk kult i dyrkan av 
en avlägsen guru på bekostnad av 
medlemmarnas egen utveckling 
som individer. Någon insikt i den 
aktuella verkligheten eller om and­
ra människor vill de inte skaffa sig. 
De blir ibland egendomligt block­
erade. Man kan ibland uppleva att 
de inte ens märker personer i sin 
omedelbara närhet som kanske är 
lika andligt höga som deras guru, 
men som inte kommer från ett ex­
otiskt land och inte använder gu­
ru-mekanismen . . .  

FWBO är inte någon kult, utan en 
rörelse där individens andliga växt 
är det centrala. Efter en längre 
prövotid först som "vän" och sedan 
som "mitra" ansöker man om med­
lemskap i orden. Därefter kan ut­
vecklingen på ett högre plan börja .  

Metoder 

Som kommun vill FWBO erbj uda 
en tillflyktsort undan samhällets 
skadliga inverkan. Rörelsen vill ge 
terapeutiskt stöd och lära ut klara 
metoder genom vilka en positiv 

personlighetsutveckling kan äga 
rum. Det är främst meditation som 
buddhisterna ägnar sig åt. De van­
ligaste metoderna inom FWBO är 
följande tre : Metta-bhavana, and­
ningskoncentration samt za-zen, 
"att bara sitta" .  

I metta-bhavana mediterar man 
på sig själv i 10 minuter, sedan på en 
vän under lika lång tid, därefter på 
någon som man inte riktigt känner 
men gärna skulle v il j a lära känna 
bättre - och i nästa led mediterar 
man på någon oväri, någon som man 
inte kommer överens med. Hela ti­
den försöker man aktivera alla po­
sitiva känslor: "Må han vara lyck­
lig", "måtte det gå honom väl" .  I ett 
senare skede av meditationen ut­
vidgar man de positiva känslorna till 
att gälla den grupp som mediterar 
i lokalen, därefter ens familj , släkt 
och vänner, andra samfund, hela 
staden, hela landet osv, till dess 
meditationen sträcker sig åt alla 
väderstreck. Sangharakshita säger 
att efter en lyckad metta-bhava­
na-meditation skall man vara allde­
les varm av all den positiva energi 
man utvecklat. 

Andningsövningarna är enkla 
men effektiva. Man koncentrerar 
sig först på in- och utandningen ge­
nom att räkna först inandningarna, 
och sedan utandningarna, i var sitt 

pass om 10 minuter. Sedan låter 
man andningen gå av sig sj älv och 
följ er den bara med medvetandet, i 
10 minuter, för att till slut koncent­
rera hela uppmärksamheten på den 
punkt där luftströmmen känns i nä­
san, mycket svagt . . . Övningen 
varar, liksom metta-bhavana, ca 
40 - 50 minuter. På retreater följs 
den i allmänhet av za-zen, då man 
sitter och tömmer medvetandet på 
all t innehåll. 

De nämnda meditationsmetoder­
na är de tre huvudmetoder som till­
lämpas inom FWBO i syfte att rensa 
medvetandet, nå ett avspänt sinne, 
utveckla universell medkänsla och 
positiva energier i allmänhet. 

Men de flesta spänningar i tillva­
ron uppstår ur olösta konflikter, 
som beror på dåliga mänskliga rela­
tioner. För att lösa upp sådana 
spänningar har buddhisterna tagit i 
bruk några skenbart enkla men 
mycket effektiva metoder, s k 
kommunikationsövningar. Två per­
soner sitter mitt emot varandra och 
får under en viss tid studera var­
andra ingående, bara det. Men det 
räcker ganska långt ! Spänningar 
kommer upp, och lyckas övningen 
bra, så löser de delvis upp sig. 

En annan variant är mera lik 
zen-mästarnas koan-övningar. Man 
sitter mitt emot varandra. Den ene 
skall säga en mening, t ex " Korna 
idisslar på ängen" eller "I ån rinner 
vatten" eller "Himlen är blå i dag" 
om och om igen. Den andra måste 
svara - alltid positivt : "Jovisst", 
"Det är sant", "Så är det faktiskt". 
Så turneras energierna fram och 
tillbaka tills de mest oväntade ge­
nombrott äger rum, då den rationel­
la logiken bryts ned - en mycket 
effektiv metod. stämningen är all­
tid som högst på en buddhistisk re­
treat efter dessa kommunikations­
övningar. 

De nämnda metoderna lärs ut åt 
nybörj are. Det finns också nybör­
jarkurser i elementär buddhism, fi­
losofi och yoga samt retreater, dis­
kussioner och studiecirklar. Sedan 
man blivit initierad, får man ett 
nytt namn ( vanligen på pali-språ­
ket)  och ett eget mantra, samt en 
visualiseringsmetod. Nu börj ar en 
ny fas i ens sj älvutveckling, som 
medlem av Sangha.  

Arbete är en viktig metod inom 
FWBO. Som Sangharakshita säger: 
"Om inte ditt arbete är din medita­
tion, då är din meditation inte medi­
tation." 

FWBO driver affärer för hälso­
kost och restauranger, de utför 
flyttningar och gör trädgårdsarbe­
te, de arbetar som sjukvårdsbiträ-

Buddhismen som meditativ livshd Hning, moraLisk livsföring och en väg tilL själv­
kännedom har blivit ett alternativ för mdnga västerlänningar. 

den, bagare, dekoratörer. Jag frå­
gade en gång Sangharakshita vilka 
jobb han ansåg vara värst  ur Dhar­
ma-synpunkt, och han svarade att 
reklambranschen var ungefär det 
värsta man kunde ägna sig åt -
följd av teater, juridik eller poli­
tik . . .  

Den buddhistiska undervisningen 
skall alltid vara gratis,  och FWBO 
existerar genom att medlemmarna 
arbetar och ger en del av sin in­
komst till kooperativet. 

Man kan alltså inte stämpla 
FWBO som något slags världsfrån­
vända "pessimistiska" eller asociala 
särlingar. Tvärtom leder Rätt lev­
nadssätt till ökad energi, ökad 
praktisk färdighet, bättre mänskli-

ga relationer och skärpt social 
medvetenhet. På lång sikt kan 
buddhismen visa sig vara ett radi­
kalt alternativ till mycket av det 
som gått snett i vår s k utveckling. 

Arun. J. O. Mallander är journalist och 
har verkat bl a som konstkritiker i olika 
svenska och finska media. För närva­
rande arbetar han i kollektivet kring 
den vegetariska restaurangen i Helsing­
fors och redigerar dess tidskrift AURA. 
Yoga och buddhism har han studerat i 
tio år. 
FWBO:s adress i Finland: 
Albertsgatan 21 C 1 2, SF-00 1 20 Helsing­
fors 1 2 ;  tel 66 98 20. 
FWBO:s adress i Sverige: 
Upasaka Aryavamsa, Eneholmsvägen 
1 1 , 352 43 Växjö;  tel. 0470/1 90 9 1 .  

Sukhavati, en f d brandstation i östra London, som jrdn december 1 978 ä r  rörelsens 
högkvarter. 
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HÖRRU KENT, ÄR DU RIKTIGT 
KLOK? 

Text o bild Per Sellmann 

Fem manskapsvagnar, en lastbil, 
två traktorer, en j eep, en lokal på 
300 kvadratmeter, elektronik, slad­
dar, hälsokost, en kiosk - sätt till 
lite tomma plastdunkar, udda hyl­
lor och massor med annat som 
medelsvensson kallar skräp, så kan­
ske du kan föreställa dig den miljö 
som Kent Billebro, 22, lever i .  

- Men hade du inte en pråm 
också? 

- J o, men den har jag sålt till 
Teaterhuset i Nacka. Fastän egent­
ligen hade jag tänkt mig den som en 
överlevnadspråm med odlingar och 
allt ombord. En ny gubben Noak ! 

- Men Kent,  al lvarligt ta lat, vad 
är det du sysslar med ? Man får ju 
lätt intrycket att  du måste vara lite 
knäpp . . .  

- Ja, kanske det, skrattar Kent. 
Redan i skolan var jag lite annor­
lunda, och kompisarna kallade mig 
för snillet. När jag var tolv, så pula­
de jag ihop min första stereoan­
läggning, och sen har allt gått av ba­
ra farten. 

- Jag gick ett år på gymnasiet i 
Sigtuna, andra året i Södertälj e och 
tredj e nere på experimentgymna­
siet i Göteborg. Där kom jag i kon­
takt med anarkister, vegetarianer 
och meditatörer. Jag kom in på tea­
ter och skapande dramatik. Så fick 
j ag ett arv på 15 000, som gj orde det 
möjligt att köpa den där pråmen. 

- Jag gillar att jobba med hän­
derna, och en tid blev det lite väl 
mycket med praktiska saker. Då, 
för några år sedan, kunde det hända 
att j ag kände ett starkt kontaktbe­
hov med andra människor. Ja, j ag 
kände en stark kärlek till mina 
medmänniskor, och då kunde j ag ge 
mig ned i tunnelbanan och bara gå 
på folk och börja snacka med dom. 
Det var inte många som fattade vad 
jag ville. De trodde att den där ki­
sen måste nog vara bra knäpp. Nu 
har jag lite mer distans, men jag är 
lika kommunikationslysten för det. 
Det händer ofta att j ag får starka 
upplevelser när jag spelar och 
sjunger. Det är kärlekskraften som 

driver mig framåt. Se bara hur folk 
tillbringar sina kvällar framför 
TV:n eller på bio för att söka spän­
ning. Jag vill få fart på människorna 
så att de fattar att det finns mycket 
mer spännande saker att upptäcka 
inom både dem själva och andra. 

- I den här lokalen, som jag har 
nu, ska j ag sälj a musikinstrument, 
hälsokost m.m. Här finns också 
plats för en filmstudio i källaren och 
rum för terapi- och massagekurser 
över helgerna. Jag har också ideer 
om ett kollektiv utanför stan, och 
därför har j ag startat Livsstiftel­
sen. Alla inkomster från hälsokost­
försäljningen går till stiftelsen för 
inköp av en bit mark utanför stan. 

- Känner du förresten någon 
som vill köpa en schysst kiosk? 

- Förresten, j ag ska kanske sj älv 
börj a sälja vegetariska hamburga­
re. Det enda problemet är var jag 
ska ställa kiosken ! 

- Just nu håller j ag på att planera 
en tvärvetenskaplig träff, ett öppet 
hus under julhelgen. Jag vill få kon­
takt med människor som håller på 
med UFO, meditation, yoga, tera­
pier etc, folk som behöver lokal el­
ler som bara vill prata. 

- Och där ute på terrassen håller 
j ag på att bygga en pyramid. Det 
finns gott om bräder och material 
till det. Så om någon skulle känna 
sig hågad att hjälpa till, så finns det 
hammare och spik ! 

- Men hur klarar du det ekono­
miskt med hyror och a l l t ?  

- Jag har haft lite import av 
elektroniska prylar och sålt på post­
order. I somras åkte j ag runt i en 
volkswagenbuss och sålde mat till 
sommarstugegäster, och kommer 
j ag nu bara igång med musikin­
strumenten, så löser sig alla eko­
nomiska problem. 

- Jag är ju av den nya generatio­
nen, men har kanske litet för häfti­
ga ideer ibland. Men det är ju så 
man överlever, säger Kent och drar 
en låt på sin elgitarr. 
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DE SKA SPRINGA RUNT JORDEN 
• •  • •  

FOR VARLDSFREDEN! 

Text och bild Per Sellmann 

Tomas Angerud och Mats Willemark, två vegetaria ner i 
Uppsala , ligger hårt i träning för a tt tillsammans med 30 
a ndra löpare springa ett fackeliopp runt  jorden .  

- En mil om dagen. Loppet startar 
den 27 augusti 1979, så det är drygt 
200 mil till dess, skrattar Tomas och 
Mats. 

- Men att springa runt jorden -
hur kan man komma på en sån ide? 

- Ja, svarar Tomas, det hela bör­
jade för ett år sen, då j ag träffade 
David Gershon i New York. Han 
pratade om en världsfredslöpning, 
och j ag blev intresserad. Gershon 
har tidigare organiserat de 50 del­
staternas frihetslopp under USAs 
200-årsjubileum. 

Maratonlöparen Gershon säger 
att "meningen bakom världsfreds­
loppet är att inspirera mänsklighe­
ten till en vision om världsfred och 
alla folks enhet. Världsfredslöp­
ningen är en påtaglig trosförklaring 
för mänsklighetens möjligheter att 
leva i harmoni. Den är en bekräftel­
se på människans värdighet och 
hennes förmåga att forma sitt eget 
öde." Bland dem som stöder världs­
fredsloppet finns Lord Philip J N o­
el-Baker, som fick Nobels fredspris 
1 959, samt Miss Lillian Carter. Lop­
pet kommer att starta med en mul­
tinationell ceremoni vid FNs hög­
kvarter i N e w York och kommer 
sedan att pågå i fyra månader. 

- I höger hand ska vi ha en fackla 
som symboliserar världsfreden, sä­
ger Mats. Vi kommer att bli  uppde­
lade i två 1 6-mannalag. Det ena 
springer sin sträcka, varefter nästa 
lag tar vid. Varj e löpare kommer att 
springa 1 -2 mil varannan dag. Det 
andra laget vilar då upp sig och för­
flyttar sig till en ny destination. He­
la tiden kommer vi att ha följebilar 
och filmteam med oss .  Vi sover i 
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Mats Willemark och Tomas Angerud laddar upp inför språngmarschen 

specialbyggda fordon - men för det 
mesta kommer vi att vara på 
springande fot. 

- Vi ser en möjlighet att med det 
här loppet nå ut till en bred allmän­
het och på så sätt skapa en opinion 
för världsfred och samförstånd 
länder emellan. Vi springer helt 
ideellt, men får naturligtvis mat, 
utrustning och transporter gratis . 

Och att vi är vegetarianer innebär 
inga problem ! Över hälften av dem 
som springer är vegetarianer ! Vi 
har egen kock med oss, så vi får s ä­
kert all den näring vi behöver, för­
klarar Tomas. 

Mats Willemark är laktovegetari­
an sedan sex år tillbaka. Nu under 
träningen äter han extra mycket av 
soj aprodukter, grönsaker och grovt 

• 

bröd. Mycket potatis ingår också i 
hans kost. Tomas har varit vegeta­
rian i nio år. Han har inte ändrat sin 
kosthållning speciell t med tanke på 
det hårda träningsprogram som han 
genomför. En sund, balanserad ve­
getarisk kost med mycket råkost 
ger den kraft och energi ·j ag be­
höver, säger Tomas, som f ö är lär­
j unge till Sri Chinmoy och utbildad 
teolog. Han säger också att vissa 
ändringar kommer att ske på den 
utstakade rutt som syns på kartan 
nedan. Just nu verkar det som om 
man inte skulle komma att springa 
genom Skandinavien. 

Sökaren får säkert anledning att 
återkomma till Tomas och Mats och 
rapportera om hur det går under 
deras globala språngmarsch. Lycka 
till ! 

Mats och Tomas tränar dagligen inför 
världsfredsloppet. I fyra månader skall 
32 löpare från 12 länder avlösa varandra 
i en demonstrationslöpning genom mer 
än 1 00 länder. 

. .;­
•
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Åsa Freij 

YOGAKURS 
SPEGLAR EGNA PSYKET 
OCH LIVETS MÅNGA 
SIDOR 

Spännande - Långtråkigt 
Uppiggande - Jo b bigt 
Ordning och reda - Auktoritärt 

J a, så olika u ttålade sig några del­
tagare som gick på en kurs i Skan­
dinavisk Yoga- och Meditationssko­
las regi. 

Vilka av omdömena var riktiga? 
Kanske inget ! Kanske alla ! Ty: 
verkligheten är j ust sådan som du 
upplever den - sådan du sj älv tän­
ker dig den ! 

D et sista är något som skolans le­
dare och huvudlärare Swami Jana­
kananda Saraswati skulle kunna 
framhålla som ett slags devis över 
det han vill lära ut och skicka med 
alla deltagare hem i bagaget, när de 
lämnar en kurs. 

De längre kurserna är i huvudsak 
förlagda till en f.d. byskola på små­
ländska landsbygden fyra kilome­
ter från Hamneda, och det var där 
som man kunde höra ovan nämnda 
och andra varierande kommenta­
rer. Dock var de deltagare som full­
följde kursen, mot slutet mer posi­
tiva än i början och eniga om att 
kursveckorna varit nyttiga - på ett 
eller annat sätt. 

- Först mot slutet börjar det 
klarna för de flesta vad det egentli­
gen är vi gör, säger Janakananda. 

- Jag skulle vilja  byta ut ordet 
kurs mot process, eftersom delta­
garna under en ganska lång tid av­
skärmar sig från de vanliga yttre in­
trycken, TV, radio, tidningar, post, 
telefon, uteliv och prat. 

- Kan vi få dem att avstå från 
onödigt sådant, då tvingas de 
möta sig sj älva i stället för att pra­
ta av sig, tycka och kritisera, söka 
tröst eller söka tillflykt hos någon 
avledande stimulans. 

En ström av tankar och känslor 
passerar ständigt genom en männi-
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ska, men deltagarna här tvingas 
konfrontera dem och i kombination 
med den fysiska yogaträningen 
komrna igenom dem - och kanske 
ut "på andra sidan".  Men sedan föl­
jer en lång väg av egen uppföljning 
hemma. 

- Verkligheten är sådan vi tän­
ker oss den ( - om vi med verklig­
heten menar vår personliga tillvaro 
sådan vi formar den med alla våra 
sinnen - art. författarens kommen­
tar) understryker Janakananda. 
Varj e människa skapar sin egen 
värld genom sitt sätt att se den. 
- Och det är ett positivt skapande 

av den egna verkligheten som 
yogan bland annat vill lära ut. Yo­
gan är en vetenskap, vetenskapen 
om livet - eller Vetenskapen med 
stort V, The science. 

Dessa pretentiösa ord motiverar 
Janakananda med att yoga är en 
vetenskap som funnits så länge 
människan har funnits. Det finns, 
säger han, fornfynd som visar att 
man på många håll i världen under 
många svunna tidsepoker och kul­
turer har känt till och ägnat sig åt 
yoga. 

- Yoga är inte något specifikt för 
Indien, så som en del tror. 

Att man associerar Yoga med In­
dien beror på att den där hållits le­
vande och att man där haft en stör­
re tolerans mot det fria tänkandet 
än på många andra håll i världen. 
Inom yogan förekommand_e ord på 
sanskrit ger den också en indisk 
prägel. 

Idag har emellertid västerlandet 
gått förbi Indien när det gäller kun­
skap om yoga och utövande av den. 
Många indier har mycket dåliga be­
grepp om yoga idag. Indien är på 
väg in i den materialism och stress 
som modernare länder börj ar för­
söka ta sig ur. 

Swami Janakananda. 

Riktig, traditionell yoga lärs ut 
och praktiseras framför allt i Euro­
pa och Nordamerika, och intresset 
är i ständigt stigande. 

- Naturligtvis finns det, säger 
Janakananda, ännu gamla visa, 
"upplysta" män och kvinnor i In­
dien. Men många av dessa har hör­
sammat ropen från andra länder 
och slagit sig ned på olika platser i 
världen, där hängivna adepter bil­
dat stora organisationer omkring 
dem. 

Spridningen av yogan hänger 
samman med en trend i världen, 
det växande intresset för den and­
liga verkligheten. Vetenskapen har 
nått så långt att den stundom bugar 
i ödmjukhet inför det den inte för­
står med hjälp av intellekt och in­
strument - samtidigt som de reli­
giösa människorna söker sig väg 
från dogmatiken till ett obundet 
sanningssökande. 

Men Janakananda, har inte yogan 
sj älv en religiös bakgrund? 

- Nej , inte religiös, möjligen and­
lig, men främst vetenskaplig. Yogan 
i sig själv är en från all religion helt 
fristående vetenskap. Det sätt som 
vi undervisar på har inget med reli­
gion att göra. Men läran om vissa 
grundsanningar - den universella 
livskraften, lagen om alltings strä­
van efter harmoni och balans -
återfinns i yoga- och meditationslä­
rorna, liksom i botten på alla reli­
gioner. 

Janakananda vill lära ut yoga för 
vanliga människor i deras vardag. 
"Yoga i din vardag" är också titeln 
på hans första bok, en lättfattlig in­
troduktion till de vanligaste öv­
ningarna i yoga, meditation och 
andningsteknik - hur man gör, vad, 
och varför. 

- En halvtimmes egen erfaren­
het av yoga är dock mer värd än 

alla böcker i världen, understryker 
han. 

* 

Swami Janakananda är född i 
Danmark 1 939. Han har utövat yoga 
sedan mycket unga år. Han reste 
också till Indien och gick på tradi­
tianelit sätt · i  lära hos en swami . 
Denne heter Satyananda. 

1 970 startade Janakananda 
skandinavisk Yoga- och Medita­
tionsskola, vilken nu har själv­
ständiga verksamheter i stiftel­
seform i Köpenhamn, Århus, 
Oslo, Stockholm, Göteborg och 
Hamneda. Centret i Hamneda är 
det största med längre internatkur­
ser. Under hela året pågår ständigt 
fullbokade kurser på mellan tio da­
gar och fyra veckor, samt en tre­
månaders kurs, vilken är obligato­
risk för dem som vill bli yogalär are. 
För en blivande lärare är det fyra 
års lärotid, innan han eller hon möj­
ligen av sin lärare anses tillräckligt 
kunnig och mogen som människa 
för att utnämnas till lärare. Den 
som så önskar kan få ett diplom som 
bevis på lärarvärdigheten. De fles­
ta bryr sig dock inte om det. "Ex­
amen" är mycket informell. 

Läraraspiranterna bor och arbe­
tar på ashramet, som är en kollektiv 

Ryggövning. 

läro- och arbetsplats. De har inget 
betalt, men ashramet ger dem vad 
de behöver. De har ingen bestämd 
ledighet och frågar inte heller efter 
någon. 

Övriga kurser är för vanligt folk 
som vill lära sig vardagsyoga för att 
utveckla sig mer som människor, bli 
friskare, klara stress och påfrest­
ningar bättre och få större medve­
tenhet och koncentrationsförmåga. 
En del går vidare till allt mer avan­
cerade yogaövningar och djupare 
meditation, men de flesta nöj er sig 
med att göra några tänjande och 
avslappnande rörelser som upp­
mjukning inför arbetsdagen. 
(Många yogarörelser återfinns i 
vanlig skol- eller husmodersgymna­
stik. )  

En fördel med yoga, förklarar 
dess anhängare, är att rörelserna 
görs långsamt och tänjande så att 
vem som helst, oavsett ålder och 
kondition, kan utföra dem. Var och 
en gör rörelserna så gott han kan. 
Och de flesta blir överraskade av 
hur snabbt yogan ger resultat. Den 
som inte kunde nå sina tår i börj an 
av en kurs, kan gå med handflator­
na i marken efter ett par veckor el­
ler kanske obesvärat stå på huvudet 
utan att tidigare ens ha kunnat stå 

på händer mot en vägg. 
- J ag tänj de mig säkert en deci­

meter på en vecka, sa en deltagare { 
Hamneda. Motsvarande framsteg 
har jag inte upplevt i någon annan 
form av gymnastik eller sport. 

Men yoga är inte bara fysisk trä­
ning, utan även psykisk. Och de två 
sidorna går aldrig att separera helt. 
"En sund själ i en sund kropp."  Och 
rörelserna i den uråldriga livsve­
tenskapen yoga är uttänkta och ut­
provade för att, exakt utförda, ha 
en exakt effekt på olika delar av 
kroppen, stimulera blodomlopp och 
olika organ och stärka nervsyste­
met. 

Yoga är ett sanskritord som bety­
der enhet, dvs enhet eller förening 
mellan kropp och själ - eller en hel 
människa i stället för en splittrad 
människa. 

- Yoga är att kunna koncentera 
sig, kunna vara sig själv, kunna leva 
i nuet, vara medveten förklarar 
"yogierna".  

J anakananda säger att  yoga inte 
behöver innebära att man måste 
ändra vanor och sluta leva ett 
"normalt" liv. Nej , man lägger sig 
bara till med ytterligare en vana: 
yoga. En annan sak är att de som 
utövar yoga för det mesta får Lust 
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Kirtan - är det roligt? En del kom loss 
ordentLigt och dtnjöt kanske en terapeu­
tisk effekt. Andra led sig igenom ett par 
timmar medan de pliktskyldigast slog 
pd ett instrument eLler markerade ett 
minimum av rytmiska rörelser. 

att ändra sina vanor, äta vegeta­
riskt, sluta röka etc., vilket följ er 
med den ökade medvetenheten. 

Det finns olika typer av yoga. 
Hatha yoga är den man oftast 
kommer i kontakt med. Den omfat­
tar de fysiska övningarna, asanas, 
gymnastiken, samt även vissa 
kroppsliga reningsprocesser. Kun­
dalini yoga handlar om att väcka en 
inneboende energi. I Raj a yoga 
sysslar man med sinnets koncentra­
tion och meditation. Bhakti yoga är 
hängivelsens och tveklöshetens, 
positivitetens konst. Karrna Yoga 
är praktiskt arbete utfört med in­
tresse och inlevelse och utan tanke 
på egen vinning, att se sitt arbete 
meningsfullt i ett större samman­
hang. 

Andningsteknik är en annan vik­
tig del av yoga. Andningen är det 
som skilj er liv och död åt. Andning­
en påverkas direkt av våra sinnes­
stämningar - och omvänt: kan du 
b�härska din andning, så är du her­
re över dina sinnesstämningar. 

* 

"Världen är sådan du upplever 
den." Det är sant. Efter att ha del­
tagit i en flera veckor lång kurs -
eller "process" - i Hamneda und­
rar jag fortfarande vilket ,  eller vil­
ka, av de i börj an av artikeln cite­
rade omdömena som är mest rik­
tigt. Man kan sätta frågetecken ef­
ter dem: Spännande? Långtråkigt? 
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Uppiggande? Jobbigt? God ord­
ning? Auktoritärt? Och Nyttig upp­
levelse? eller Bortkastad tid? 

Många deltagare - ungefär en 
fj ärdedel - lämnade kursen innan 
den var slut. Varför? Var det ett 
svaghetstecken? stod de inte ut 
med att möta sig själva? Hade de 
ingen uthållighet? Förstod de inte 
vad det handlade om? Klarade de 
inte av att gå ifrån sina gamla vär­
deringar och förströelser? - Eller 
visade de tecken på styrka och in­
dividualitet, vilket de som stannade 
kvar inte hade? Förstod de som 
lämnade kursen kanske bättre vad 
det handlade om och insåg att alla 
skolor, lärdomar, terapier etc är 
omvägar, är att inte gå direkt in till 
sig själv? Behövde de inte avstå 
från "vanligt liv" för att kunna se 
sig själva? Är en kurs, en lära, en 
ideologi bara sockerpiller till de na­
iva, så att de ska tro att de blir nå­
got som de redan är? En människa 
som deltar i en yogakurs är nog all­
tid en sökare. Men vad är en söka­
re? Är det en svag person som inte 
klarar livet som det är, utan hela 
tiden söker något slags hj älp, ett 
stöd, en tro, en patentlösning att 
hänga upp sitt liv på? Eller är en 
sökare en människa som kommit 
ett steg längre än andra och förstått 
att det finns frågor men som ännu 
inte funnit svaren - och som för­
stått att det finns andra värden än 
de materialistiska och egoistiska? 

KURSDELTAGARES 
SYNPUNKTER 

- Jag har tillbringat tre underbara, 
lärorika veckor i en vacker trakt på 
den småländska landsbygden och 
har återkommit hem fylld av ener­
gi, berättar en kursdeltagare och 
fortsätter: 

- Vi var från börj an ett fyrtiotal 
personer, som fick en fin gemen­
skap trots - eller tack vare - att 
man inte pratade så mycket. Och 
jag har fått flera nya vänner. 

- Många slutade ju innan kursen 
var över. De hade väl tyvärr plikter 
som kallade och kunde inte få för­
månen att gå kursen till slut. Andra 
kanske inte var mogna för den dy­
namiska process som kursen inne­
bar. Man måste ha vilj a och uthål­
lighet och ett ärligt uppsåt, och vi 
fick en fantastisk hjälp att stärka 
dessa egenskaper. Med en stram 
konsekvens, där J anakananda och 
de andra ledarna gärna offrade sin 
egen popularit et för del tagarnas 
bästa, lotsades man strängt genom 
svårigheter som man inte trodde 
man kunde klara och därför aldrig 
hade klarat på egen hand. Ledning­
en visste vad den ville och var inte 

ute efter popularitet genom att smi­
la och vara eftergivna och låta var 
och en göra som han ville. Om inte 
Janakananda tagit på sig den 
otacksamma rollen som auktoritär 
ledare hade vi fortfarande levt med 
våra svagheter och begränsningar i 
tron att vi var sådana. 

- Vem stiger upp klockan fem 
varj e morgon, gör yoga i tre tim­
mar, arbetar utan tanke på egen 
vinning med diverse smutsjobb och 
fastar till tolv på dagen, om han inte 
måste? Vem är tyst i tre dagar, om 
han inte måste? Vem lever utan 
tidningar, TV, radio, telefon och all 
kontakt med världen utanför ett li­
tet område på landet - om han inte 
måste? Vem sitter i samma ställ­
ning tills benen värker så att man 
tror man ska svimma, eller håller 
andan tills panikkänslor både kom­
mer och går över, om man inte mås­
te? Vem går med huvudet fullt av 
problem utan att vare sig hitta på 
något distraherande eller prata med 
någon om dem om man inte måste? 
Och vem tror att man kan dansa i 
två timmar och komma över en 
trötthet som kändes oöverkomlig 
redan efter tio minuter - om man 
inte blir tvingad tills man upptäcker 
att man kan ! - Och att man på sam­
ma sätt kan tvingas släppa blyghet, 
spänning och kritik. Det senare fick 
vi vara med om på de fantastiska 
kvällsprogram som kallades "kir­
tan". Där dansade alla, hoppade, 
skuttade eller rörde sig på det sätt 
som han eller hon sj älv kände för, 
till rytmen av trummor och andra 
enkla instrument. 

- Det var en upplevelse att iakt­
ta hos sig själv hur svårt man hade 
att låta bli att tänka på hur man såg 
u t och att komma över sina pres­
tigekänslor och förutfattade me­
ningar om att det här var löjligt. En 
lika lärorik upplevelse var det att 
märka hur roligt det blev och hur 
tröttheten försvann och hur armar 
och ben "kom loss" av sig själva, när 
man glömde sig sj älv och alla för­
domar. Och man orkade ! Man fick 
mer energi av att hålla igång när 
man var trött - inte tvärtom. 

- På liknande sätt upplevde j ag 
det dagliga praktiska arbetet 
"karma yoga".  Först hade j ag ett 
stort motstånd mot att skura mo­
rötter i en timme, svabba toalett­
golv och skaka mattor, som ändå 
rengjordes varj e dag, eller ligga på 
knä i ett trädgårdsland - när man 
betalade för kursen och jobbet inte 
kom en själv till godo ! Man hade så 
mycket att göra sj älv där hemma 
som inte blev gj ort ! - Idel egoistis­
ka värderingar. 

- Men att se att det gick att göra 
det ändå har jag haft stor nytta av 

efteråt. Karrna yoga hindrade en 
också från för mycket grubbel och 
liksom kirtan avledde det s�än­
ningar och opposition. Det visade 
att man inte måste ha ut en vinning 
ur varj e handling. Den stränga di­
sciplinen gjorde att man lärde sig 
att inte fuska, och rutinen från dag 
till dag fick en att se tidens opå­
verkbara gång och att det inte led­
de någon vart att stressa. Och 
eftersom man inte h eller fick företa 
sig något på egen hand, behövde 
man heller inte ha dåligt samvete 
för att man inte uträttade en massa 
saker åt sig själv, utan man måste 
till slut falla till en viss ro som gj or­
de det möjligt att börj a se sig själv. 

- På ett skickligt sätt hjälpte oss 
också Janakananda att möjliggöra 
helt egna upplevelser. Han förbjöd 
oss att tala om våra intryck, om 
upplevelser av meditation och om 
kursen. Speciellt förbjudet var det 
med kritik. Och inget kan ju ta bort 
möjligheten till en positiv upplevel­
se så som en kritisk förhandsin­
ställning. Tvivel och kritik låser en 
ute. En inställning som delges andra 
sprider sig också med fantastisk 
styrka och kan, om den är negativ, 
förstöra alla möjligheter till egna 
positiva upplevelser för alla. 

- Hur löjligt lättledda vi är visa­
de Janakananda oss genom att göra 
oss uppmärksamma på hur den 
ena efter den andra måste hosta så 
fort en person börj ade göra det. På 
motsatt sätt kan man också med 
rätt inställning, övertygelsen att 
man kan, åstadkomma sådant som 
att vänta med att göra sina behov, 
låta bli att svimma etc, om man ba­
ra är tillräckligt övertygad om att 

Under Kirtan-dansen fick man röra sig 
fritt ungefär som man vme, ett par tim­
mar varje gdng, var annan eUer var 
tredje kväU. Man fick ta de musikin­
strument som fanns tiUgängliga. A Ha 
var tvungna att delta, mdnga blev ut­
tråkade. Några dansade vild shake, and­
ra rörde sig utan entusiasm. 

man inte får . . .  Genom att "slå nä­
ven i bordet" och auktoritärt be­
ordra "svimning förbjuden" så att 
alla blev rädda lyckades Janaka­
nanda stoppa en svimningspsykos 
som börjat sprida sig på ett sätt som 
verkligen påvisade riktigheten i det 
han lärde oss om våra psyken. 

- Utan tvekan gav kursen ny 
energi, utökad insikt om en sj älv 
kraft till egna initiativ och börj a� 
till ett personligare, friare liv. 

Andra nöj da röster: 
- J ag tycker kursen är pedago­

giskt bra upplagd. När humöret 
börjar gå ned kommer något nytt 
precis vid rätt tidpunkt - bastudag, 
ett nytt steg i undervisningen, va­
riation i maten etc. 

- Man kan inte ha det bättre ! 
Vacker natur, lugn landsbygd, frisk 
luft, promenader, sund mat, träning 
av kroppen och avstressning . . .  

Men andra hade helt annan upp­
fattning. 

En temperamentsfull dam läm­
nade brådstörtat och rasande kur­
sen efter ett intermezzo med leda­
ren. Hon hade setts promenera på 
vägen alltför långt från kursgården 
och "blivit misstänkt för att ha varit 
på väg mot närmsta by för att kny­
ta förbjudna kontakter med ytter­
världen genom att handla i kiosken 
och prata med folk" . Hon hann med­
dela sina kurskamrater att hon 
kände sig förföljd och "detta var att 
gå för långt", innan hon for iväg för 
att förmodligen aldrig komma till­
baka. 

Andra tyckte att alltsammans 
v�rkade vara upplagt för unga hip­
ples på sned, vilka behövde en fast 
hand och ett enkelt, ointellektuellt 
program för att kanalisera sitt 
omogna sökande och sin mållösa 
oro - men det passade inte för 
vuxna, intelligenta människor. 

- Bondfångeri och billig arbets­
kraft, menade någon. 

- Det finns massor med löjliga 
terapier för oss arma, psykade 
människor. Men en av de menings­
lösaste måste vara "kirtan", att stå 
och hoppa och slänga med armar 
och ben till enformigt och ofta 
orytmiskt trummande. Så sa en an­
nan. 

Några riktade kritik mot att man 
placerat en samlagsbild i centrum 
på yogahandboken: 

- Det måste verkligen ge folk, 
som har en misstänksam uppfatt­
ning om yoga, vatten på sin kvarn 
och det kan också locka fel männi­
skor på fel premisser till yogan. 

Många konstaterade också litet 
förvånat och besviket att stäm­
ningen bland dem som hörde till 
kursgården eller ashramet var dys­
ter. De menade att det inte var sär-

Även ashramets egna tappade ibland 
stinget pd de Ldnga Kirtan-danserna. 

skilt inspirerande att ge sig i kast 
med yogaträningen om man inte 
blev lyckligare och avspändare än 
så . . .  

Och J anakanandas förbud mot 
kritik och hans auktoritära hållning 
tolkades inte alls välvilligt av alla :  

- Rädd tyrann, sa någon. 
Och en annan skämtade med ett 

stänk av allvar och kallade kursen 
ett koncentrationsläger: 

- Förbjuda folk att prata, ge dem 
dämpande, menlös mat, ta kål på 
aggressioner och spänningar genom 
uttröttningsdans, utestänga dem 
från kontakt med yttervärlden, be­
handla dem som mindre vetande -
är det inte så man gör, när man vill 
ta ifrån folk all egen intiativförmå­
ga, hjärntvätta dem och göra dem 
till lydiga, passiva redskap, som 
finner sig i allt vad ledningen före­
tar sig? 

Tja världen är vad man gör den 
till . . .  

Arun. Asa Freij utexaminerades från 
Journalistinstitutet i Stoclrnolm 1965. 
Hon har varit anställd på flera lands­
ortstidningar, bl.a. tio år på Katrine­
holms-Kuriren, samt på United Press i 
Stockholm, och frUansat med interna­
tionella reportage, mest om hästsport. 
F.n. bedriver hon studier, samt gör rese­
reportage. 
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Anders Liljegren 

UFOLOGINS GURU OM PROJEKT 
BLÅ BOKEN 

(Återgivet från AFUs Nyhetsblad, Box 5046 , 151 05 Södertälje 5) 

J Allen Hynek har de senaste åren 
allt mer kommit att framstå som 
ufologins PR-figur nr ett. Inte 
minst efter UFO-fiction-filmen 
"Närkontakt av tredj e graden" -
där Hynek lånade ut sin expertis, 
sitt namn och (i en kort sekvens) sitt 
ansikte - vet även mer flyktigt in­
tresserade "ufologer" vem denne 
UFO-maffians okrönte guru är, och 
att han står för en vetenskapligt 
och seriöst inriktad forskning. Det­
ta senare inte minst genom hans 
skapelse Center for UFO studies 
(CUFOS), bland det vettigaste som 
hänt amerikansk ufologi det senas­
te decenniet. Centret publicerar en 
ovanligt vettig och aktuell tidskrift 
(International UFO Reporter) samt 
en rad specialiserade publikationer 
med undersökningar och samman­
ställningar. När nu Hynek börjat ta­
la om "meta-världar", parallella 
universa och psykiska fenomen i 
anslutning till UFOs, får det t o m 
traditionellt konservativa grupper 

Profeten 
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att lyssna. Hyneks namn tycks ha 
en oerhörd genomslagskraft. 

Att läsa hans senaste bok är inte 
direkt någon spänningsupplevelse.  
"The Hynek UFO Report" är den 
där typen av "torr och tråkig fakta­
bok" som vissa kretsar, åtminstone 
för några år sedan, skulle ha sett på 
med förakt och medlidande. Hynek 
upprepar det många sagt ; det in­
tressanta är snarare vem det är som 
skriver och den inside-roll författa­
ren spelat vid flygvapnets under­
sökningar. 

"The Hynek UFO Report" är en 
massiv uppradning av intressanta 
rapporter från projektets arkiv. 
Fallen känns igen, bl a från Key­
hoes böcker, men till skillnad från 
Keyhoe är Hyn ek en försiktig man i 
sina tolkningar. Hyneks huvudar­
gument är en skarp kritik av militä­
ren för dess inadekvata undersök­
ningar och hysch-hysch-politik. 
Han vill visa, med exempel, att det 
inte alls gjordes några vetenskapli-

ga undersökningar i USA, som 
världsopinionen lurats att tro. 

Sentida "avslöjanden" från USA 
tycks peka på ett avsevärt hemlig­
hetsmakeri från myndigheternas 
sida. En lag som kom till i spåren av 
Watergate ger varj e amerikansk 
medborgare rätt att få ut hemlig­
stämplade handlingar som han kan 
namnge eller specificera. Man har 
t ex fått ut flera tusen sidor hemliga 
dokument om CIA : s  hypnos- och 
drogexperiment (1) .  FBI, den fede­
rala polisen, har frigett 400 sidor 
handlingar om sina undersökning­
ar av bl a UFO-vittnen åren 1947 -
1957 (2) och nu förbereds lagli­
ga åtgärder för att få ut även CIA­
dokument om UFOs (3) .  En ame­
rikansk forskare (f d CIA-an­
ställd) har vidare genom personliga 
kontakter fått minst tre bekräftel­
ser (från trovärdiga, högt uppsatta 
personer inom försvaret) på att det 
ligger en faktisk grund bakom ryk­
ten att USA skulle ha tagit tillvara, 

A v Sven Rosen 

undersökt och gömt ett "tefat" som 
störtade i Mexico 1948 (4 ) .  

Vi är många som haft svårt att tro 
på något omfattande hemlighets­
makeri i tefatshärvan; att dumhe­
ter och konstigheter som uttalats 
bara var ett utslag av allmän igno­
rans eller ovilj a att betrakta och 
beakta data om fenomenet. När 
man nu ser hur CIA under årtion­
den kunnat förhemliga själsligt 
nedbrytande experiment med 
kombinationer av hypnos och dro­
ger, förstår man vilka oerhörda 
möjligheter "kryptokratin" - un­
derrättelseorganisationerna och 
det hemligstyre som utgår från dem 
- har till förfogande. Mänskliga 

försökskaniner har utnyttjats som 
spionage-kurirer, levande bandspe­
lare och kunnat fås att mörda på 
kommandon, allt efter instruktio­
ner som givits under djuphypnotis­
ka tillstånd och med inflytande av 
olika droger. Försökspersonernas 
minnen av vad de gjort har på mot­
svarande sätt suddats ut och lett till 
"tidsförluster" som till punkt och 
pricka liknar den känsla av "förlo­
rad tid" UFO-vittnen haft. 

Hyneks bok - för att nu återgå 
till den - är givande och bra som 
sammanfattning av den yttre mask 
det officiella USA velat omge sina 
UFO-undersökningar med. Vad 
som sedan dolde sig b akom kan 
kanske avslöj as under kommande 
år, men att hoppas något sådant är 
säkert bara naivt - det "krypto­
kratin" vill ha för sig själv, det 
kommer med säkerhet inte ut. 

Spekulation: Kanske går en och 
annan amerikan omkring med av 
CIA "utplånade" minnen av att ha 
sett störtade "tefat" eller upplevt 
"officiella kontakter" med dess pi­
loter . . .  ? Vad som kommit fram av 
den undersökande journalistiken 
om CIA gör i varj e fall hj ärnkont­
roll och inducerade minnesförluster 
till en fasansfull men obj ektiv verk­
lighet. Hyneks bok flyter på ytan av 
ett hav med oändliga möjligheter 
som kan vara nog så sensationella . 
Vem vet? 

REFERENSER: 
l. Walter Bowart: Operation Mind 

Control, Fontana, 1 978. 

2.  Publ. bl. a.  i MUFON UFO Journal fr. 
o. m. oktobernumret 1 977.  

3.  Se bl .  a. MUFON UFO Journal, Febr. 
1 978, s. 8. 

4. Interviews with researchers: Todd 
Zechel ; Int. UFO Reporter, May 1 978,  
s. 7 -8.  

J Allert Hynek: The Hynek UFO Report 
- London. Sphere B ooks, 1 978. 299 s. 

SAI BABA TALAR 
Ingen kan förstå mitt  mysterium. Det bäs ta du kan göra är att  
fördjupa dig i det. Det är  t i l l  ingen nytta  att  argumentera för och 
emot. Dyk ner och lär  känna djupet. Ät och lär  känna sma ken. 
Sedan kan du diskutera mig av hjärtans lus t. Utveckla sanning 
och kärlek och du behöver inte ens be för att få det el ler det. 
Al lting kommer ti l l  dig oombett .  

* 

Jag är medveten om det förflutna, om nuet och om framtiden hos 
var och en av er. 

* 

Veda lär att människan bara ska ha en enda "kama " (önskan) 
nämligen "moksha " el ler befrielse. Ändå håLLer hon på att  dränka 
sig i en malström av begär. Men uppfyllda önskningar kan aldrig 
släcka hennes djupa törst. Hur kan en fånge önska något annat än 
befrielse?  

* 

Innan du upplever det Gudomliga i varj e  v arels e, i v arje cel l  o ch 
atom, så måste du upp leva det som helhet i ditt väsen, a l l tså  i 
tankar, ord och handlingar. 

* 

Människorna hyllar Gud som al lestädes närv arande, al lvetande 
och al lsmäktig. Men de bryr sig inte om Guds närvaro i sig sjä lv a. 

* 

Gör varje ögonb lick heligt genom att  fyL L a  det med kärle ksfullt  
tjänande. 

* 

Vi måste reformera människans vanor, återupp bygga hennes ka­
raktär, förnya hennes idea l och hjälpa henne att återvinna sitt 
andliga arv - som hon nu uppmuntras att  ignorera av dem som 
förespråkar materiella framgångar och monetär lycka. 

* 

Att studera Veda ger den högsta lärdomen, för det leder ti L l  seger 
över själva döden. 

* 

Hungra inte efter komfort, efter den yttre världens ständiga b and, 
efter fler och fler saker att oroa dig för. Hungra efter Ananda, helt 
och fullt !  

* 

Förandliga det materiella, materialisera inte Gud. Jag säger ofta 
åt unga collegestuderande att de gärna kan dyrka en bild s om 
Gud, men att de inte ska dyrka Gud som en bild. De må gärna ha 
den uppfattningen att  en s tens kulptur är Gud eller att  ett  s tycke 
trä är Gud, för då höj er de det materiella ti l l  ett högre p lan. Men 
jag varnar dem samtidigt för att degradera Gud ti ll  papperets, 
stenens el ler träets nivå. 

* 

Tala inte i l la om någon med förakt. Tänk inte på någon s om me­
delmåttig eL Ler usel. Kristus förkunnade: "A lla är En, v ar lika mot 
alla". Att hata en individ eL Ler en institution el ler en religion är 
en enfaldig handling. Atman bor i var o ch en. Det är den gnista  av 
Gudomlighet som ger ljus, kärlek och g lädj e. 

* 

Och ett oöversättligt citat: 
Man must grasp God with the right hand and the world with the 

left. Gradually the left will los e its hold. Do not worry ab out t his, i t 
has to be so. Tha t 's maybe why the hand is ca lled "left" - the 
world will  be left behind. But the right hand mus t not laosen its 
grip. B eing ca lled "right" i t is right for i t to grip right and hold on. 

(Övers. Gerry Nilsson) 
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Per Ragnar: 

Reflexioner 
- Mystiker i alla tider beskriver 

oberoende av varandra en verk­
lighet som i sina grunddrag 
stämmer överens. Vad som hän­
der just nu är att den empiriska 
forskningen börjar bekräfta den 
bilden. Det finns ett närmande 
mellan de religiösa visioner, som 
funnits i olika kulturer och de 
naturvetenskapen börjar ana 
konturerna av. 

Det känns som om jag själv 

formulerat meningen. Ni har 
mött tanken om och om igen i 
mina reflexioner. Den går som 
en röd tråd genom min "En söka­
res dagbok". J ag turnerar just nu 
land och rike runt och försöker 
belysa och "bevisa" tankegång­
en. Därför känns det extra roligt 
att få berätta att jag citerar den­
na gång. Mannen bakom orden är 
teknologie doktor Jens Tellef­
sen, och det är i Svenska Dag­
bladets livsåskådningsserie han 
tar till orda. Och all t han har a t t 
säga i intervjun om reinkarna­
tion, karma, kvantfysik, relativi­
tetsteorin, kärnfysiken pekar 
hän mot det kosmologiska syn­
sätt, som redan finns formulerat 
av Martinus. Och mycket riktigt 
-i ett följande nummer presen­

terar denna livsåskådningsserie 
en helt saklig och positiv be­
skrivning av Martinus' and­
lig-vetenskapliga syntes! 

I Skövde stöter j ag ihop med 
Mogens Möller, som tagit till livs­
uppgift att förmedla den kos­
mologiska synen på tillvaron. 
Och han berättar för mig om det 
klart växande intresset både i 
Sverige och ute i Europa för 
Martinus' tankegångar. Denna 
afton i Skövde har burit syn för 
sägnen. Vi har bägge framträtt, i 
skilda lokaler, och på respektive 
håll "dragit fullt hus". Längtan 

efter ande och vetande växer. 
Själv fick jag en grundkurs i 

kosmologins "mål" när jag i TV 
såg ett program om tre äldre par. 
Den ena partnern i varje par be­
fann sig i någon vårdsituation, på 
kronikerhem eller inom lång­
vården. De var svårt fysiskt eller 
psykiskt handikappade. Den 
friska mannen eller hustrun gick 
varje dag och pysslade, pratade 
med, smekte, skötte sin livspart­
ner, trots att släkt och vänner 
menade att det var missriktad 
nit. Glöm, vårda ditt eget liv, gå 
vidare -så löd råden. 

-Att älska i nöd och lust, löd 
budet, sa en kvinna. Lusten hade 
sin tid, nu har kärleken bytt an­
sikte. Men inte kan jag svika nu. 
Jag känner att detta betyder nå­
got för oss bägge, trots att hans 
minne är borta. Jag kammar ho­
nom, j ag klipper hans naglar -
det är vad jag kan göra, det är 
lite, men det är ändå något. 

Det är Kärlek! Kärleken kän­
ner inget stort eller smått. Det är 
den levandegjorda kärleken. Ut­
an den är alla aldrig så tjusiga 
vetenskapliga spekulationer och 
vackra filosofier intet. 

I känslan och förvissningen av 
att det "rör på sej" tackar jag för 
mig som reflekterande sökare. 
Tack för alla goda ord jag fått 
under dessa år. Lev väl ! 

Parapsykologi i psykologiläroböcker 
I Sökaren 10/1974 skrev jag under 
rubriken "Parapsykologi i gymna­
sieskolan" om Bolmgren & Lihoffs 
bok "Psykologi för gymnasiesko­
lan" (Utbildningsförlaget) och om­
talade att den i ett avsnitt i sista 
kapitlet tar upp ESP, telepati och 
klärvoajans. Det kan nu kanske 
vara dags att se vad som hänt på 
läroboksfronten "sen sist". 

Ovannämnda bok används fort­
farande i många skolor. En annan, 
inte lika spridd, bok är John A 
Bååths "Allmän psykologi" (Her­
mods). I första kapitlet ges en över­
sikt över psykologin. En av under­
rubrikerna är "Parapsykologi". Vad 
som här sägs förtjänar att citeras i 
sin helhet: 

"Parapsykologerna ägnar sig åt 
sådana intressanta företeelser som 
telepati (tankeöverföring) och psy­
kisk påverkan på materiella före-
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mål. Denna psykologi kan dock än­
nu inte genomgående bedrivas un­
der former som kan kallas fullt ve­
tenskapliga, eftersom vi ännu i stor 
utsträckning saknar tillförlitliga 
metoder att undersöka dessa före­
teelser. Att förneka t ex tankeöver­
föringens existens går dock knap­
past. Den har också i princip blivit 
bekräftad genom åtskilliga, ytterst 
noggrant kontrollerade experi­
ment. Men i stort sett befinner sig 
parapsykologin ännu på jämförel­
sevis osäker mark. Det blir antagli­
gen en framtida uppgift för psyko­
logerna att på allvar gripa sig an 
dessa lockande uppgifter." 

Den hittills sist utkomna lärobo­
ken i psykologi är Sten Furham­
mars "Elementär psykologi" 
(Gummessons). I en speciell fakta­
ruta i bokens andra kapitel tas ESP 
upp. Furhammar är inte lika posi-

tivt inställd till parapsykologisk 
forskning som Bååth och han kon­
staterar att gjorda experiment inte 
visat helt otvetydiga resultat. Han 
sammanfattar sin redogörelse med 
följ ande ord: "Tills vidare får man 
alltså betrakta frågan om ESP som 
olöst." 

Läroplanen för psykologiämnet 
har delvis omarbetats, och hösten 
1979 kommer ämnesuppläggningen 
att bli en annan. Man skall då inte 
längre läsa varje huvudmoment 
(t ex varseblivningspsykologi, in­
lärningspsykologi, u tvecklingspsy­
kologi) för sig utan studera olika 
ämnesoMråden. Läroböcker håller 
på att utarbetas. Det skall bli in­
tressant att se om någon av dem tar 
upp parapsykologi som ett ämnes­
område. 

KATARINA ED 

Parapsykologi Forts . 

sign för det ideala kontrollerade 
ESP-experimentet - vilket skulle 
uppfylla alla önskemål för ett slut­
giltigt bevis för ESP. Det rör sig om 
bl a automatisk inspelning av mål­
och gissningssekvenser som såle­
des skulle utesluta förfalskning. 
Detta är precis den metod som till­
lämpats av den amerikanske fors­
karen H Schmidt6), och de resultat 
han då uppnått utgör några av de 
starkaste bevis för ESP som finns ! 

* ) Se Sökaren nr 9, 1974 ! 
* * ) Ganzfeldtekniken: en avslapp­
ningsmetod där försökspersonen ligger 
avslappnad med ögonen täckta av halva 
ping-pongbollar för att stänga ute syn­
intryck samt har på sig hörlurar med 
vitt brus. 
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Waldorf-pedagogiken 
- enframtidsmodell? 

Den antroposofiska rörelsen är en av de 
få andliga strömningar i vår tid som har 
mod och kraft att öppet erbjuda alter­
nativ på en rad olika verksamhetsom­
råden som det etablerade samhället an­
ser sig ha monopol på: Man har biody­
namiken på jordbrukets område, den 
antroposofiska medicinen, läkepedago­
giken för utvecklingsstörda, waldorfpe­
dagogiken på skolans område. J a, man 
har t o m ett alternativt program för 
samhället i dess helhet, den s k sociala 
tregreningen. Waldorfpedagogiken har 
fått sitt verkliga genombrott de senaste 
åren och praktiseras nu i åtta skolor 
runtom i landet. skolöverstyrelsen och 
en forskargrupp från Lärarhögskolan i 
Uppsala har noga studerat förhållande­
na vid den enda waldorfskola som än så 
länge är fullt utvecklad ( 12-årig skol­
gång), Kristofferskolan i Stockholm. 
Båda instanserna är övervägande posi­
tiva. 

Många pedagogiskt intresserade för­
äldrar, som söker alternativ till den i 
många stycken misslyckade grundsko­
lan, vänder sig till waldorfskolerörelsen. 
För dem finns det nu en spännande stu­
diebok, Frans Carlgrens Waldorfpeda­
gogik - en framtidsmodell? (Larson) 
som ger en utmärkt överblick av denna 
skolforms attityder och arbetssätt. Ä ven 
om författaren bara antyder den peda­
gogiska grund- och helhetssyn som är 
waldorfskolans styrka och grundval, så 
ger han utmärkta inblickar i det konkre­
ta skolarbetet. Framställningen blir på 
så sätt mycket levande och entusiasme­
rande. Men själv skulle j ag gärna velat 
veta mer om den människo- och livssyn 
som man anar ligger bakom och som tor­
de vara waldorfpedagogikens anknyt­
ningspunkt till antroposofin. Faran 
tycks mig annars, att waldorfskolan 
framstår väldigt lik den gamla byskolan, 
som många av oss minns den, med dess 
hemtrevliga atmosfär och personliga re­
lationer, där eleven beundrade sin lära­
re och läraren i sin tur behandlade ele­
ven med stränghet och kärlek, vishet 
och omtanke. Jag undrar om det inte är 
dessa ytliga likheter som SÖ vid sin för­
sta, hastiga kontakt upplevde som "kon­
servatism", en åsikt som reviderades ef­
ter ett djupare inträngande. 

Däremot framgår det klart av boken 
hur viktigt det är, att ingenting i barnets 
fostran lämnas åt slumpen vare sig det 
gäller attityder, handlingar eller valet 
av leksaker och sysselsättningar. De 
snabba, praktiska lösningar vi erbjuds 
idag fråga om barnomsorg visar sig i det 
långa loppet få allvarliga konsekvenser. 
Inom waldorfpedagogiken arbetar man 
långsammare men tar hänsyn till den 
enskildes möjligheter med avseende på 
ålder, förutsättningar och personlighet. 
Man försöker stimulera barnets intel­
lekt, vilja och känsla likvärdigt, så att 
det som vuxen inte blir handikappat el­
ler ensidigt utan en i alla avseenden 
harmonisk människa. Kunskaperna re­
lateras så mycket som möjligt till verk­
ligheten. Barnet tillåts fördjupa sig ge-
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nom periodläsning och enskilda arbe­
ten. Det får bära ansvar för sitt skolar­
bete, arbeta i sin egen takt, verkligen 
tillägna sig kunskaper och färdigheter 
- i motsats till den industriella skolans 

forcerade arbetstakt som inbjuder till 
slarv, lättja och ytlighet. 

Waldorfpedagogik börjar inte med 
skolans förstaklass, utan är en angelä­
genhet från barnets födsel. Att fostra 
barn utifrån waldorfpedagogiska im­
pulser kräver ett betydligt större för­
äldraengagemang än vi är vana vid och 
samhället vill ge utrymme för. Men man 
kan ana vad det betyder för ett barn att 
uppleva hur vuxna - föräldrar och lä­
rare - engagerar sig med iver och in­
tresse för dess fostran och växt - vil­
ken trygghet, vilket stöd och självför­
troende det ger ! 

Eftersom waldorfpedagogiken är nå­
got vi alla skulle kunna önska oss för 
våra barn är det intressant att SÖ be­
dömer möjligheterna att omsätta denna 
pedagogik i grundskolan som mycket 
små - det skulle vara en alltför stor ut­
maning mot samhället: det ekonomis­
ka systemet, fackföreningsrörelsen, de 
reglerade arbetstiderna osv. Det visar 
bara hur lite generositet och engage­
mang det finns utrymme för i dagens 
samhälle, hur långt bort vi glidit från 
det självklara, spontant mänskliga och 
hur svårt det alltså är att vrida allting 
rätt igen. Waldorfpedagogiken är därför 
samtidigt ett andhål och en brandfack­
la! 

BJÖRN SARLIN 

Vetenskap och beprö­
vad erfarenhet . 

"Vi stoppar mediciner om vilka vi vet 
mycket litet, i kroppar som vi vet mind­
re om, för att bota sjukdomar om vilka 
vi inte vet någonting alls." Med detta 
citat av Voltaire inleder Olov Lindahl 
och Lars Lindwall första kapitlet av sin 
bok Vetenskap och beprövad erfarenhet 
(Natur och Kultur, 1 50 sidor). Lindahl är 
professor i ortopedi vid regionsjukhuset 
i Linköping och tillhör alltså i hög grad 
det medicinska "etablissemanget", men 
samtidigt är han känd som en av dess 
argaste vedersakare. Han har tagit 
ställning för alternativa behandlings­
metoder som vegetarisk kost och fasta, 
kiropraktik, akupunktur m.m. och anser 
att åtskilliga sjukdomar kan botas lika 
bra eller bättre med dessa betoder än 
med så kallade vetenskapliga behand­
lingsmetoder. Lindwall är statistiker, 
och tillsammans har de nu gett ut en bok 
som går till storms mot den etablerade 
medicinens käraste trossats, nämligen 
att den är vetenskapligt bevisad. 

Den moderna medicinen bygger ju i 
hög grad på läkemedel som sjukdoms­
behandling. Läkemedel är vanligen ke­
miskt renframställda ämnen, som har 
provats ut först på djur och sedan på 
människor. Nu vet man att många fak­
torer inverkar på resultatet när en 
människa tar ett läkemedel. Två perso­
ner med till synes samma sjukdom kan 

reagera mycket olika på samma medel. 
Okända kroppsliga och inte minst psy­
kiska faktorer inverkar, såsom läkarens 
och patientens tro eller misstro på med­
let. Vid prövning av nya läkemedel an­
vänds därför numera den så kallade 
dubbelblindmetoden. Den innebär att 
den grupp patienter som medlet ska 
prövas på delas slumpmässigt i två un­
dergrupper. Den ena gruppen får det 
nya medlet, den andra får ett medel 
med känd verkan eller också ett helt 
overksamt, så kallat placebo. De båda 
medlen förpackas av utomstående per­
soner så att varken patient eller läkare 
vet vilken patient som får vilket medel. 
Därav beteckningen dubbelblind. (En­
kelblind innebär att läkaren, men inte 
patienten, vet vilken behandling varje 
patient får.) 

Med dubbelblindmetoden anser man 
sig kunna hålla den besvärliga psykiska 
faktorn under kontroll och skilja mellan 
"placeboverkan" och "verklig verkan". 
Följden blir att endast mediciner som i 
dubbelblindtest har visat statistiskt sä­
kerställd bättre verkan än placebo an­
ses verksamma. A v bara farten går man 
sedan lätt vidare och säger att medel 
som inte fyller detta krav är overk­
samma. Dit hör de flesta naturläkeme­
del och alla behandlingsmetoder som 
enligt sakens natur inte kan prövas med 
dubbelblindtest, exempelvis diet och 
fasta, vattenbehandlingar m.m. 

Det är en allmän föreställning, inte 
minst bland läkare, att medicinska 
verksamheter vid våra sjukhus är ve­
tenskapligt bevisade och därvid skilj er 
sig från allehanda kvacksalveri. Lindahl 
och Lindwall går systematiskt igenom 
alla felkällor och brister som alltför ofta 
vidlåder de försök och rapporter som 
anses utgöra "bevis". Det blir verkligen 
inte mycket kvar. Dessutom används, 
menar författarna, en dubbel bokföring 
- när det gäller behandlingsmetoder 

som kommer från den skolmedicinska 
traditionen ställs inte kraven så höga 
som när det är så kallade alternativa 
metoder som ska testas. Då ställer man 

. krav som i princip är omöjliga att upp­
fylla. 

Boken är lättläst och bitvis underhål­
lande, klart och enkelt skriven. Jag har 
inte mycket att invända mot resone­
mangen. Det är bara tråkigt, och märk­
ligt, att Lindahl som så kritiskt nagelfar 
andras uttryckssätt själv använder 
dubbelblindbegreppet så slarvigt. I för­
ordet påstås t ex att författarna själva 
har genomfört "perfekta dubbelblind­
test" rörande vegetarisk kost, vilket 
rimligen är omöjligt. Patienten kan ju 
knappast hållas i okunnighet om han 
äter biff eller morötter, och ett sådant 
test kan inte ens vara enkelblint. I kapi­
tel s påstås att flera dubbelblindtest har 
genomförts rörande kirurgiska behand­
lingsmetoder. Men det vore verkligen 
oroväckande om inte kirurgen själv vet 
vilken operation han gör ! 

Men detta är den enda skönhetsfläck­
en i boken, som annars borde vara obli­
gatorisk läsning för all sjukvårdsperso­
nal - och varför inte för alla patienter 
också ! Insikten om hur bräckligt det ve­
tenskapliga stödet för den etablerade 
medicinen är kanske kan bidra till en 

större medicinsk frihet, så att de patien­
ter som önskar alternativa behandling­
ar kan få det av de läkare som är villiga 
att ge dem utan att läkarna ska behöva 
vara rädda för att få varning eller in­
dragen legitimation på grund av för­
ment "ovetenskaplighet". 

Om en alternativ behandlingsmetod 
handlar Volodja Semitjovs En bok om 
fallet max-i-form (Zindermans, 160 si­
dor). Max-i-form innehåller tryptofan, 
en aminosyra (byggsten i äggviteäm­
nen) som enligt vissa rapporter har 
gynnsam verkan mot depression. Tryp­
tofan finns i olika födoämnen men fram­
ställs i koncentrat och är som läkemedel 
inregistrerat i flera länder, dock ännu 
inte i Sverige. Under tiden har en firma 
sålt tryptafan som "kosttillskott" på 
postorder, och preparatet har fått 
mycken reklam i veckopressen. Hösten 
1978 har polisen gjort razzia på företa­
get och beslagtagit tabletter - men för­
säljningen fortsätter från Danmark. 

Semitjov b�skriver händelseutveck­
lingen engagerat och indignerat men 
något ryckigt i framställningen. Boken 
påminner rätt mycket om författarens 
tidigare Förbjuden medicin och är lik­
som den närmast avsedd att väcka de­
batt. Det skadar inte, men frågan är inte 
så alldeles enkel som Semitjov framstäl­
ler den. Jag tror inte Socialstyrelsens 
ämbetsmän är så illasinnade som de 
framställs - de gör förmodligen sitt 
bästa för att rätt tolka och tillämpa de 
lagar de har att rätta sig efter. Vill vi ha 
en ändring på läkemedelsområdet med 
större medicinsk frihet bör vi i stället 
för att ideligen skälla på Socialstyrelsen 
välj a in riksdagsmän som har större för­
ståelse för alternativ medicin och kan 
stifta bättre lagar. Genom att läsa de 
här böckerna och se till att de blir disku­
terade kan vi kanske hjälpa till. 

NILS-OLOF JACOBSON 

En svensk 
UFO-bibliografi 

Som ett specialarbete på Biblioteks­
högskolan har Kjell Jonsson samman­
ställt Svensk UFO-Bibliografi 1 946 - 75. 
Utgivare av verket är Arbetsgruppen 
för ufologi (Box 5046, 151  05 Södertälje 
5) som Kjell tillhör. 

Bibliografin omfattar böcker, stenci­
ler, tidskrifter och artiklar. Artiklarna 
finns under rubriker som: Allmänt om 
UFO, Historiska aspekter, UFO-rap­
porter före 1946, Spökbomberna eller 
spökraketerna 1946, Effekter på omgiv­
ningen, Landningar, avtryck och effek­
ter på vegetationen, Anten-fallet, Iakt­
tagelser av varelser, Domstens-fallet, 
Vegeholms-fallet, Kontaktfall och kid­
nappningar, George Adamski, Foton 
och filmer, Lars Thörns foton, Ra­
dar-observationer, Krascher och ned­
fallande materia, Astronautobservatio­
ner, Pilot-observationer, Övriga obser­
vationer, Falska rapporter och naturliga 
förklaringar, Andra fenomen, Bermu­
datriangeln, Framdrift och teknik, Ur­
sprung och syfte. Filosofi, religion och 

parapsykologi, Massmedia och opi­
nionsbildningen, Opinionsundersök­
ningar, Vetenskapsmän och vetenskap­
liga undersökningar, Condon-under­
sökningen, Myndigheter och organisa­
tioner, UFO-forskning och metodik, In­
tervjuer med ufologer och UFO-intres­
serade, UFO-föreningar, Konferenser, 
möten och utställningar, Recensioner. 

Ett register finns också. 
Så om man vill studera vad som skri­

vits i svensk press om t ex Bermudatri­
angeln, så slår man upp registret i Kjell 
Jonssons bibliografi och finner att Kj ell 
har hittat ett 30-tal artiklar i detta ämne 
åren 1 946 - 75. 

Bibliografin, som omfattar 144 stenci­
lerade sidor, är en bra hjälp för seriösa 
UFO-forskare. 

SM 

Bok om astrologi 
Astrologi hör man ofta talas om. Hur 
många horoskop som publiceras varje 
vecka i dagstidningar och veckopress 
vet jag inte, men det torde röra sig om 
åtskilliga bara i Sverige. 

statsmän och härförare höll sig i 
gångna tider med astrologer. Ännu Hit­
ler anses ha tagit astrologisk expertis 
till hjälp vid vissa beslut. Kända astro­
nomer som Tycho Brahe och Kepler, för 
att bara nämna ett par, tjänade sitt 
uppehälle huvudsakligen som astrolo­
ger. 

Hur förklaras nu att solens, månens 
och planeternas lägen i förhållande till 
varandra kan påverka och förutsäga en­
skilda människors karaktär och öden 
och att det enda man behöver veta om 
människan är hennes födelsedag, helst 
hennes födelseögonblick? Med viss för­
väntan började j ag läsa AlLemans bok 
om astrologi av Sheila Geddis, Liber 
Förlag, för att få svar på detta. Jag blev 
dock gruvligt besviken. Ju mer jag läste, 
dess oförklarligare blev det hela för 
mig. Förmodligen hängde jag även upp 
mig på den erbarmliga svenskan. Jag 
vet inte om översättaren har svårighe­
ter med att uttrycka sig på svenska eller 
om han inte behärskar engelskan till­
räckligt, men ibland förstår man inte 
ens vad det är han försökt säga. 

Boken är rikligt och vackert illustre­
rad, men ingenstans anges varför det 
skulle finnas en förbindelse (orsaksked­
ja?) mellan himlakropparnas positio­
ner i förhållande till varandra, så som de 
uppfattas från jorden, och människors 
lynne, känslor och handlingar. Det hela 
blir bara ett godtyckligt mischmasch el­
ler som det sägs på s. 65: "Astrologerna 
är benägna att tillämpa de nya rön som 
tilltalar dem." 

ROLF EJVEGARD 

Sunrise. Engelskspråkig tidskrift från 
Teosofiska Samfundet - Pasadena. 
lO nr/år endast 25 : - kr. Skriv gärna 
och begär gratis ex .  från Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 1 8 ,  1 1 4 30 Sthl m .  

Brev 
Svar till avsnittet i Sökaren nr 9 frln 
''The Skeptical Inquirer'' om domen i 
Paris. 

Domslutet i Paris har väckt eko över 
världen. Ideella föreningar liksom en­
skilda har protesterat till franske justi­
tieministern. Franskt rättsväsende har 
kommit i fokus. Vad domslutet egentli­
gen handlar om är en författares rätt att 
skriva böcker och en folkgrupps rätt att 
utöva sin religion. 

I ett brev sägs bland annat (i referens 
till rättegångsförhandlingarna) att "en 
dom under sådana omständigheter vore 
ett chockerande misslyckande för 
fransk lag likaväl som för grundläggan­
de internationella principer för lagens 
regler". 

Frankrike har varit med om att signe­
ra Europakonventionen men har behål­
lit rätten att döma "in absentia", en sed 
från inkvisitionens tid som övergivits av 
Tyskland och t o m Sovjet. 

För Scientologykyrkan i Sverige 

Gun Lanciai, pastor 

Kontakt 
Vi är ett ungt par i mitten av 60-årsål­
dern. Vi bor i ett "blockhus med ron­
skrifter". stugan står på historisk mark i 
Dalarna. Vi söker sökare i alla åldrar, 
gärna författare, arbetare, konstnärer. 
Vi måste utbilda oss och bli samariter, 
när allt slås sönder. 

Svar till "Det finns en värld . . .  ", Sö­
karen f.v.b. 

* 

Konstnärligt begåvad, poetisk, mystisk, 
drömmande och tänkande ung man 2 1 ,  
180, från landet, söker Dig som ä r  en 
varmhjärtad och rar flicka - kvinna 
med likasinnande intressen eller egen­
skaper, för en emotionell vänskap. 

Svar till: "Ljusets gåtfullhet", Söka­
ren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 20 öre per ord 
+ 2: - i eftersändningsavgift, dock till­

sammans minst 7 : -.  Moms inräknad. 

HOROSKOP 
Personliga födelsehoroskop teck­
nas och tolkas . Uppgifter om tid 
och plats för födelsen erforåras . 
Mot postförskott 75 : - ,  1 50: - eller 
300: - beroende på utförlighet .  Års­
horoskop ställes mot 50: - ,  1 00: - ,  
200: - eller 300: - .  Även rådgivning 
och undervisning i astrologi . 

Astrolog Per Dahlin 
PI . 1 253 , 830 43 Ås 

Tel .  063/302 39 
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PSI-FENOMENEN 

Alltjämt finns det jämförelsevis 
kloka människor som tvivlar på 
existensen av psi-fenomen. Hur är 
detta möjligt? Är de inpyrda av 
fördomar, fulla av okunnighet, 
hemfallna åt negativt önsketän­
kande? Eller är det vi andra som 
tagit miste, sett i syne och anammat 
orimliga förklaringar av vissa na­
turliga händelser? 

Som j ag ser det, är det så: 
De paranormala fenomenen har 

sin rot i psyket. Och psyket är stän­
digt skiftande, aldrig fast och pålit­
ligt. Det är också beroende av om­
givningen, av den psykiska milj ön. 
En positiv psykisk miljö underlät­
tar manifestation av parafenomen, 
medan en mycket kritisk eller avvi­
sande miljö gör det svårt eller omöj ­
ligt för psykikern att prestera något 
paranormalt. 

Eftersom det är så, kommer tviv­
laren även i framtiden att till sin 
egen uppbyggelse kunna studera 
hur psykiker misslyckas. ständigt, 
när skeptiska vetenskapsmän sät­
ter upp experiment för psykikerna 
och väntar där i närheten på att -
ingenting skall hända, så händer 
ingenting. skeptikernas psyke ver-
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kar undermedvetet på psykikerns 
psyke och förlamar dess paranor­
mala krafter. 

Geller kan inte åstadkomma någ­
ra para-fenomen när han är en­
sam, sägs det. Han suger tydligen 
kraft från omgivningen. Det är så­
ledes lätt att förstå att en välvilligt 
inställd omgivning - alltså "troen­
de" - är nödvändig för en lyckad 
para-uppvisning. 

Man kan undra hur en sådan per­
sonlighet som Sai Baba skulle lyck­
as i västerlandet. För min del miss­
tänker jag att hans psykiska krafter 
skulle få mycket svårt att tränga 
igenom det pansar av tvivel som 
skulle byggas upp kring honom här. 
Kanske skulle han göra sina hem­
vanda rörelser med händerna för 
att plocka fram föremål på överna­
turligt sätt - hans så kallade "visit­
kort" - men till sin förvåning och 
besvikelse få uppleva att ingenting 
händer. Han står där och viftar med 
händerna, gör mystiska armrörel­
ser - men skeptikerna triumferar: 
en bluffmakare ! stora rubriker 
över avslöjande artiklar i väster­
ländska tidningsdrakar: Sai Baba 
avslöjad . . .  
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Helår (lO nr) 64: -
Halvår 34: -

Annonspriser (moms tillkommer) :  
Helsida 650: - ,  halvsida 400: - ,  småan­
nonser 15: - per spalt-cm men minst 
45: - .  
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. Frdn Gellers show i Medborgarhuset. 

Nå, vissa små fenomen skulle han 
väl kunna demonstrera. "Otron" är 
ju ändå inte helt kompakt i väst. 
Några paranormala händelser skul­
le iakttas, även inför stora försam­
lingar, men mest inför små grupper 
av välvilligt inställda personer -
när inga skeptiker eller journalister 
är närvarande. 

Så, vi får nog räkna med att de 
naturliga omständigheterna även i 
fortsättningen kastar bränsle på 
skeptikernas eld. 

Adrian Parker: 
Parapsykologi - fusk eller 
vetenskap? 16 

Nils Wiklund : 
Parapsykologiska felkällor 17  

J.O. Mallander: 
Buddhismen som väg till själv­
utveckling 20 
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